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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     ZA-Nummer:     2397 
     ZA-Kategorie:  Familie 
     Zugangsklasse: C 
 
 
     Titel: 
        Jugendliche und junge Erwachsene in Deutschland 
 
 
     Erhebungszeitraum 
        Februar 1993 bis März 1993 
 
 
     Primärforscher 
        Deutsches Jugendinstitut (DJI), München 
 
 
     Datenerhebung 
        IPOS, Institut für Praxisorientierte Sozialforschung, 
        Mannheim 
 
 
     Inhalt 
        Die Situation von Jugendlichen in Ost- und Westdeutschland 
        und Einstellungen zu jugendrelevanten und politischen 
        Fragen. 
        Themen: Wichtigste Probleme des Landes und wichtigstes 
        persönliches Problem; Besuch des jeweils anderen Teil 
        Deutschlands nach der Grenzöffnung und Auslandsreise in 
        1992; frühere Auslandsreisen; Politikinteresse; 
        Sympathie-Skalometer für die Parteien; kompetenteste 
        Partei in bezug auf die Zukunftssicherung; Beurteilung der 
        eigenen wirtschaftlichen Lage und erwartete weitere 
        Entwicklung; Vater oder Mutter als zuständige Person bei 
        der Kindererziehung; Gleichberechtigung von Mann und Frau; 
        Einstellung zur Konfliktlösung durch Gewalt; Einstellung 
        zum Sozialismus; Altersvorsorge vom Einzelnen oder durch 
        den Staat; Nationalstolz; Präferenz für die 
        Selbständigkeit des Landes oder als Teil eines 
        europäischen Staates; Vorteilhaftigkeit der Europäischen 
        Gemeinschaft für das Land; Einstellung zur Einführung der 
        europäischen Währung ECU; Einstellung zur Aufnahme von 
        Asylbewerbern; Verständnis für Ausschreitungen gegen 
        Asylbewerber oder Scham deswegen; allgemeine 
        Lebenszufriedenheit; Mobilitätsbereitschaft aus 
        beruflichen Gründen; Wohnzufriedenheit; Hilfsbereitschaft 
        der Eltern oder anderer Personen bei schwerwiegenden 
        Problemen; Gründe für die Rechtfertigung von Gewalt; 
        Zufriedenheit mit dem öffentlichen Angebot an 
        Einrichtungen und Dienstleistungen für Jugendliche; 
        Interesse an ausgewählten Freizeitaktivitäten 
        (Skalometer); wichtigste Gründe für Einschränkungen im 
        Bereich der Freizeitmöglichkeiten; Mitgliedschaft in einer 
        Jugendorganisation; regelmäßige Teilnahme an 
        Veranstaltungen des Vereins; Cliquenzugehörigkeit; 
        Ausländer im Freundeskreis; Einschätzung der Aidsgefahr 
        und der Bedrohung durch Drogen; Verhalten bei einem 
        angenommenen Angriff auf Ausländer durch Jugendliche; 
        Arbeitszufriedenheit; perzipierte Arbeitsplatzgefährdung; 
        Wohnen bei den Eltern; eigenes Zimmer; Einschätzung der 
        wirtschaftlichen Lage des Elternhauses; perzipierte 
        Gefährdung des Arbeitsplatzes des Vaters und der Mutter; 
        Alter beim Verlassen des Elternhauses; derzeitiger 
        Wohnstatus; Geschwisterzahl; Kinderzahl; gewünschte 
        Kinderzahl; Sozialisationsinstanz in der Kindheit; 
        zuständige Personen für die Betreuung in der eigenen 
        Schulzeit; Erwerbstätigkeit des Vaters sowie der Mutter 
        während der Schulzeit; soziale Herkunft; Kommunion oder 
        Konfirmation; Konfession; Religiosität und Glaube an Gott. 
        In Ostdeutschland wurde zusätzlich gefragt: Beurteilung 
        der Entscheidung der DDR-Bürger bei der ersten freien Wahl 
        im März 1990; erfüllte Erwartungen bezüglich der 
        Vereinigung der beiden deutschen Staaten; Beurteilung der 
        Freizeitmöglichkeiten nach der Wende; Vergleich der 
        Verhältnisse vor der Wende mit der derzeitigen Situation 
        bezüglich der sozialen Absicherung, der Selbstentfaltung, 
        der Verhältnisse zu den Mitmenschen, der Anforderungen an 
        den Beruf, der Verwirklichung des Berufswunsches und der 
        Anforderungen der Schule; Beteiligung an der Jugendfeier. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl 
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        Untersuchungsgebiet: BRD 
        Zufallsauswahl nach dem RDL-Verfahren in Westdeutschland. 
        Ausgewählt wurden Jugendliche im Alter von 14 bis 27 
        Jahren 
        Mehrstufig geschichtete Zufallsauswahl in Ostdeutschland. 
 
 
     Erhebungsverfahren 
        Mündliche Befragung in Ostdeutschland und telefonische 
        Befragung in Westdeutschland 
 
 
     Datensatz 
        Anzahl der Einheiten:     2205 
        Anzahl der Variablen:     165 
        Daten-Typ:                Einfachlochung 
 
 
     Veröffentlichung 
        Berger, Manfred; Jung, Matthias; Roth, Dieter: 
        Jugendliche und Erwachsene in Deutschland: Ergebnisse 
        einer repräsentativen Bevölkerungsumfrage in den alten und 
        neuen Bundesländern. 
        Mannheim: Institut für Praxisorientierte Sozialforschung, 
        1993. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 

 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel 
     ________ 
 
 
     <1>    <2>                         <1> 
     V88  - W: Einschr.: Schule,Arbeit  REF NR.0088 
         <4>                 <5>           <3>      <13> 
         Position   114                    FW1: 9 
         Länge        1 
 
 
         <6> 
         F.33.6(W)  (Falls "Sonstiges" genannt) 
         Einschränkung durch: Schule, Arbeit 

        <7> <Volltändiger Fragetext F.33(W)>      ABS.   %    1015 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  genannt                           50   2.27   4.39 
             0.  nicht genannt                    965  43.76  95.07 
 
             9.  TNZ (in Ost nicht befragt)      1190 

                                                 2205 100.00 100.00 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 

 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <13> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß“die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    Studiennummer S2397                                  Ref.Nr.: 1 V1    Studiennummer S2397                                  Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-Studiennummer 2397 

V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    Befragungsgebiet                                     Ref.Nr.: 3 V3    Befragungsgebiet                                     Ref.Nr.: 3 

Position:    9 
Länge:       1 

Befragungsgebiet 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. West                                                     1015  46.03 
2. Ost                                                      1190  53.97 

                                                            2205 100.00 
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V4    Bundesland                                           Ref.Nr.: 4 V4    Bundesland                                           Ref.Nr.: 4 

Position:   10    FW1: 99 
Länge:       2 

F.0a(W) In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 
F.237(O) Bundesland des Befragten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2204 

01. Schleswig-Holstein                                        42   1.90   1.91 
02. Hamburg                                                   15   0.68   0.68 
03. Niedersachsen                                            138   6.26   6.26 
04. Bremen                                                    12   0.54   0.54 
05. Nordrhein-Westfalen                                      262  11.88  11.89 
06. Hessen                                                    89   4.04   4.04 
07. Rheinland-Pfalz                                           79   3.58   3.58 
08. Baden-Württemberg                                        153   6.94   6.94 
09. Bayern                                                   174   7.89   7.89 
10. Saarland                                                  24   1.09   1.09 
11. Berlin                                                   131   5.94   5.94 
12. Mecklenburg-Vorpommern                                   117   5.31   5.31 
13. Brandenburg                                              178   8.07   8.08 
14. Sachsen-Anhalt                                           230  10.43  10.44 
15. Thüringen                                                199   9.02   9.03 
16. Sachsen                                                  361  16.37  16.38 

99. WN/KA                                                      1   0.05    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    42|      | 
  %  |   4.1|      | 

  2  |    15|      | 
  %  |   1.5|      | 

  3  |   138|      | 
  %  |  13.6|      | 

  4  |    12|      | 
  %  |   1.2|      | 

  5  |   262|      | 
  %  |  25.8|      | 

  6  |    89|      | 
  %  |   8.8|      | 

  7  |    79|      | 
  %  |   7.8|      | 

  8  |   153|      | 
  %  |  15.1|      | 

  9  |   174|      | 
  %  |  17.2|      | 

 10  |    24|      | 
  %  |   2.4|      | 

 11  |    26|   105| 
  %  |   2.6|   8.8| 

 12  |      |   117| 
  %  |      |   9.8| 

 13  |      |   178| 
  %  |      |  15.0| 

 14  |      |   230| 
  %  |      |  19.3| 

 15  |      |   199| 
  %  |      |  16.7| 

 16  |      |   361| 
  %  |      |  30.3| 

 99  |    1M|      | 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V5    Ortsgröße                                            Ref.Nr.: 5 V5    Ortsgröße                                            Ref.Nr.: 5 

Position:   12    FW1: 9 
Länge:       1 

F.0b(W)/F.236(O)  Wieviele Einwohner - ungefähr - hat die 
Stadt bzw. die Gemeinde, in der Sie leben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2170 

1.         bis   2 000 Einw. (nur Ost)                       194   8.80   8.94 
2.         bis   4 999 Einw.                                 395  17.91  18.20 
3.   5 000 bis   9 999 Einw.                                 225  10.20  10.37 
4.  10 000 bis  19 999 Einw.                                 239  10.84  11.01 
5.  20 000 bis  49 999 Einw.                                 324  14.69  14.93 
6.  50 000 bis  99 999 Einw.                                 154   6.98   7.10 
7. 100 000 bis 500 000 Einw.                                 509  23.08  23.46 
8.       über  500 000 Einw. (nur West)                      130   5.90   5.99 

9. WN/KA                                                      35   1.59    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |      |   194| 
  %  |      |  16.3| 

  2  |   234|   161| 
  %  |  23.9|  13.5| 

  3  |   115|   110| 
  %  |  11.7|   9.2| 

  4  |   108|   131| 
  %  |  11.0|  11.0| 

  5  |   132|   192| 
  %  |  13.5|  16.1| 

  6  |    93|    61| 
  %  |   9.5|   5.1| 

  7  |   168|   341| 
  %  |  17.1|  28.7| 

  8  |   130|      | 
  %  |  13.3|      | 

  9  |   35M|      | 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V6    W: wichtig. Problem BRD                              Ref.Nr.: 6 V6    W: wichtig. Problem BRD                              Ref.Nr.: 6 

Position:   13    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.1a(W)  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste 
Problem in Deutschland? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    988 

01. Probleme in der ehem. DDR/dt. Einheit                     41   1.86   4.15 
02. Finanzierung der deutschen Einheit                        36   1.63   3.64 
03. deutschstämmige Aussiedler/Übersiedler aus Osteuropa       3   0.14   0.30 
04. Asylanten/Asyl                                           108   4.90  10.93 
05. Ausländer                                                 94   4.26   9.51 
06. Ausländerfeindlichkeit                                   266  12.06  26.92 
07. Rechtsradikale/Rechtsextreme                             115   5.22  11.64 
08. Entspannung/Frieden                                        5   0.23   0.51 
09. Golfkrieg/Irak                                             1   0.05   0.10 
10. Jugoslawien/Kroatien/Serbien                               9   0.41   0.91 
11. Parteien/Politikergehälter                                 8   0.36   0.81 
12. Umweltschutz                                              57   2.59   5.77 
13. Sonstige Probleme                                        245  11.11  24.80 

99. WN/KA                                                     27   1.22    . 
00. TNZ (in West nicht befragt)                             1190  53.97    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V7    W: weiteres Problem BRD                              Ref.Nr.: 7 V7    W: weiteres Problem BRD                              Ref.Nr.: 7 

Position:   15    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.1b(W)  (Falls die/der Befragte "Sonstige Probleme" nannte) 
Wichtige sonstige Probleme: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze                            81   3.67  33.33 
02. Mieten/Wohnungsmarkt                                      11   0.50   4.53 
03. Parteien-/Politikerverdrossenheit                         10   0.45   4.12 
04. Jugendprobleme                                             3   0.14   1.23 
05. Verkehrsprobleme/Straßenbau                                4   0.18   1.65 
06. Gesundheitswesen/Pflegenotstand                            0 
07.  218/Abtreibung                                           0 
08. Aids                                                       0 
09. Steuern/Steuererhöhung/Gebühren                           14   0.63   5.76 
10. Staatsverschuldung                                         6   0.27   2.47 
11. Inflation/Preise/Zinsen                                   14   0.63   5.76 
12. Wirtschaftspolitik                                        52   2.36  21.40 
13. Ruhe und Ordnung/Kriminalität                              3   0.14   1.23 
14. Sonstige Probleme                                         45   2.04  18.52 

99. WN/KA                                                      3   0.14    . 
00. TNZ (Code 01-12,99 in F.1a(W); in West nicht befragt)   1959  88.84    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V8    O: wichtig. Problem BRD                              Ref.Nr.: 8 V8    O: wichtig. Problem BRD                              Ref.Nr.: 8 

Position:   17    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.1(O)  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste 
Problem in Deutschland? 
(Int.: Antworten nicht vorlesen; nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1173 

01. Probleme/Finanzierung der Einheit                         47   2.13   4.01 
02. Arbeitslosigkeit                                         449  20.36  38.28 
03. Wirtschaftsaufschwung                                     70   3.17   5.97 
04. Renten/Alte/Alterssicherung                                1   0.05   0.09 
05. Löhne                                                     19   0.86   1.62 
06. Umweltschutz                                              47   2.13   4.01 
07. Lebenshaltungskosten/Preise/Zinsen                        23   1.04   1.96 
08. Steuern/Steuererhöhungen                                   5   0.23   0.43 
09. Politikergehälter/Parteienfinanzierung                    11   0.50   0.94 
10. Parteien-/Politikerverdrossenheit                         15   0.68   1.28 
11. Staatsverschuldung                                         2   0.09   0.17 
12. Mieten/Wohnungsmarkt                                      15   0.68   1.28 
13. Gesundheitswesen/Pflegenotstand                            2   0.09   0.17 
14.  218/Abtreibung                                           6   0.27   0.51 
15. Jugendprobleme                                             1   0.05   0.09 
16. Wirtschaftsgefälle zum Westen                             29   1.32   2.47 
17. Entspannung/Frieden/Ost-West                              17   0.77   1.45 
18. Jugoslawien/Kroatien/Serbien                              10   0.45   0.85 
19. Golfkrieg/Irak                                             6   0.27   0.51 
20. ehem. Sowjetunion/GUS                                      1   0.05   0.09 
21. EG/Europa/Binnenmarkt                                      0 
22. Asylanten                                                  0 
23. Ausländer                                                 56   2.54   4.77 
24. Ausländerfeindlichkeit                                    97   4.40   8.27 
25. Rechtsradikale/Rechtsextreme                             148   6.71  12.62 
26. Ruhe und Ordnung/Kriminalität                             51   2.31   4.35 
27. sonstige soziale Probleme                                  0 
28. sonstige Probleme (aufschreiben)                          45   2.04   3.84 

99. WN/KA                                                     17   0.77    . 
00. TNZ (in Ost nicht befragt)                              1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V9    persönl. wicht. Problem                              Ref.Nr.: 9 V9    persönl. wicht. Problem                              Ref.Nr.: 9 

Position:   19    FW1: 99 
Länge:       2 

F.2a(W+O)  Und was ist gegenwärtig für Sie das wichtigste 
persönliche Problem? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1873 

01. Aids                                                      19   0.86   1.01 
02. Arbeitslosigkeit                                         249  11.29  13.29 
03. Ausbildung                                               204   9.25  10.89 
04. Ausländerfeindlichkeit                                   179   8.12   9.56 
05. Beruf allgemein                                          151   6.85   8.06 
06. eigene finanzielle Probleme allgemein                    126   5.71   6.73 
07. Familie                                                   46   2.09   2.46 
08. Freundschaft/Partnerschaft                                41   1.86   2.19 
09. Kriminalität                                              63   2.86   3.36 
10. weitere Probleme (West); Lebenshaltungskosten (Ost)      362  16.42  19.33 

nur Ost: 

11. Rechtsextremismus                                         51   2.31   2.72 
12. Schule Studium                                           126   5.71   6.73 
13. soziale Probleme                                          53   2.40   2.83 
14. Steuern/Steuererhöhungen                                  16   0.73   0.85 
15. Umweltverschmutzung                                       63   2.86   3.36 
16. Wirtschaftsprobleme                                       33   1.50   1.76 
17. Wohnungsmarkt/Miete                                       29   1.32   1.55 
18. sonstige Probleme                                         62   2.81   3.31 

99. WN/KA                                                    332  15.06    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V9    persönl. wicht. Problem                                    (Fortsetzung) 

        West    Ost 

  1  |     3|    16| 
  %  |    .4|   1.4| 

  2  |    58|   191| 
  %  |   7.9|  16.7| 

  3  |   100|   104| 
  %  |  13.7|   9.1| 

  4  |    84|    95| 
  %  |  11.5|   8.3| 

  5  |    74|    77| 
  %  |  10.1|   6.7| 

  6  |    58|    68| 
  %  |   7.9|   6.0| 

  7  |    18|    28| 
  %  |   2.5|   2.5| 

  8  |    25|    16| 
  %  |   3.4|   1.4| 

  9  |     3|    60| 
  %  |    .4|   5.3| 

 10  |   309|    53| 
  %  |  42.2|   4.6| 

 11  |      |    51| 
  %  |      |   4.5| 

 12  |      |   126| 
  %  |      |  11.0| 

 13  |      |    53| 
  %  |      |   4.6| 

 14  |      |    16| 
  %  |      |   1.4| 

 15  |      |    63| 
  %  |      |   5.5| 

 16  |      |    33| 
  %  |      |   2.9| 

 17  |      |    29| 
  %  |      |   2.5| 

 18  |      |    62| 
  %  |      |   5.4| 

 99  |  283M|   49M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V10   W: weit. pers. Problem                               Ref.Nr.: 10 V10   W: weit. pers. Problem                               Ref.Nr.: 10 

Position:   21    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.2b(W)  (Falls die/der Befragte "weitere Probleme" nannte) 
Wichtige sonstige Probleme: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    283 

01. Lebenshaltungskosten                                       3   0.14   1.06 
02. Rechtsextremismus                                          9   0.41   3.18 
03. Schule/Studium                                            34   1.54  12.01 
04. soziale Probleme                                          10   0.45   3.53 
05. Steuern/Steuererhöhungen                                  10   0.45   3.53 
06. Umweltverschmutzung                                       36   1.63  12.72 
07. Wirtschafsprobleme                                         8   0.36   2.83 
08. Wohnungsmarkt/Miete                                       34   1.54  12.01 
09. Sonstiges                                                139   6.30  49.12 

99. WN/KA                                                     26   1.18    . 
00. TNZ (Code 1-09 in F.2a(W); in West nicht befragt)       1896  85.99    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V11   1992 in den neuen Länder                             Ref.Nr.: 11 V11   1992 in den neuen Länder                             Ref.Nr.: 11 

Position:   23    FW1: 9 
Länge:       1 

F.3(W)  Sind Sie 1992 in den neuen Bundesländern (ohne Berlin) 
gewesen? 

F.3(O)  Sind Sie 1992 einmal in den alten Bundesländern (ohne 
Berlin) gewesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2203 

1. ja                                                       1149  52.11  52.16 
2. nein                                                     1054  47.80  47.84 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   260|   889| 
  %  |  25.6|  74.8| 

  2  |   754|   300| 
  %  |  74.4|  25.2| 

  9  |    1M|    1M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V12   neue Länder: seit Öffn.                              Ref.Nr.: 12 V12   neue Länder: seit Öffn.                              Ref.Nr.: 12 

Position:   24    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.4(W+O)  (Falls die/der Befragte 1992 schon einmal in den 
neuen (alten) Bundesländern war) 
Sind Sie seit der Grenzöffnung schon einmal in den neuen (al- 
ten) Bundesländern (ohne Berlin) gewesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1052 

1. ja                                                        434  19.68  41.25 
2. nein                                                      618  28.03  58.75 

9. WN/KA                                                       4   0.18    . 
0. TNZ (Code 1 in F.3(W+O))                                 1149  52.11    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   199|   235| 
  %  |  26.4|  79.1| 

  2  |   556|    62| 
  %  |  73.6|  20.9| 

  9  |      |    4M| 
     |      |      | 

  0  |  260M|  889M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V13   1992 Reise ins Ausland                               Ref.Nr.: 13 V13   1992 Reise ins Ausland                               Ref.Nr.: 13 

Position:   25    FW1: 9 
Länge:       1 

F.5(W+O)  Haben Sie 1992 eine Reise ins Ausland unternommen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2201 

1. ja                                                       1207  54.74  54.84 
2. nein                                                      994  45.08  45.16 

9. WN/KA                                                       4   0.18    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   616|   591| 
  %  |  60.7|  49.8| 

  2  |   399|   595| 
  %  |  39.3|  50.2| 

  9  |      |    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V14   früher Auslandsreisen                                Ref.Nr.: 14 V14   früher Auslandsreisen                                Ref.Nr.: 14 

Position:   26    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.6(W+O)  (Falls die/der Befragte 1992 keine Reise ins Aus- 
land unternommen hat) 
Haben Sie früher schon einmal eine Reise ins Ausland unter- 
nommen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    996 

1. ja                                                        766  34.74  76.91 
2. nein                                                      230  10.43  23.09 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 
0. TNZ (Code 1 in F.5(W+O))                                 1207  54.74    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   343|   423| 
  %  |  86.0|  70.9| 

  2  |    56|   174| 
  %  |  14.0|  29.1| 

  9  |      |    2M| 
     |      |      | 

  0  |  616M|  591M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V15   O: ehemaliger Ostblock                               Ref.Nr.: 15 V15   O: ehemaliger Ostblock                               Ref.Nr.: 15 

Position:   27    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7(O)  (Falls die/der Befragte früher schon einmal eine Reise 
ins Ausland unternommen hat) 
Und wo sind Sie da gewesen? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich! Ostblock: ehem. UdSSR, 
Polen, ehem. CSSR, Ungarn, Bulgarien, Rumänien) 

F.7.1(O)  Im ehemaligen Ostblock 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1007 

1. genannt                                                   686  31.11  68.12 
0. nicht genannt                                             321  14.56  31.88 

8. WN/KA                                                       7   0.32    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.6(W+O); in Ost nicht befragt)         1191  54.01    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V16   O: außerhalb Ostblock                                Ref.Nr.: 16 V16   O: außerhalb Ostblock                                Ref.Nr.: 16 

Position:   28    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7.2(O)  Reisen ins Ausland: Außerhalb des ehemaligen Ost- 
blocks 

<Vollständiger Fragetext F.7(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1007 

1. genannt                                                   426  19.32  42.30 
0. nicht genannt                                             581  26.35  57.70 

8. WN/KA                                                       7   0.32    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.6(W+O); in Ost nicht befragt)         1191  54.01    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V17   Stärke Politikinteresse                              Ref.Nr.: 17 V17   Stärke Politikinteresse                              Ref.Nr.: 17 

Position:   29    FW1: 9 
Länge:       1 

F.7(W)/F.8(O)  Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2202 

1. sehr stark                                                121   5.49   5.50 
2. stark                                                     441  20.00  20.03 
3. etwas                                                     921  41.77  41.83 
4. kaum oder                                                 501  22.72  22.75 
5. gar nicht                                                 218   9.89   9.90 

9. WN/KA                                                       3   0.14    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    83|    38| 
  %  |   8.2|   3.2| 

  2  |   247|   194| 
  %  |  24.4|  16.3| 

  3  |   380|   541| 
  %  |  37.5|  45.5| 

  4  |   217|   284| 
  %  |  21.4|  23.9| 

  5  |    86|   132| 
  %  |   8.5|  11.1| 

  9  |    2M|    1M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V18   Skalometer: SPD                                      Ref.Nr.: 18 V18   Skalometer: SPD                                      Ref.Nr.: 18 

Position:   30    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8(W)/F.9(O)  Was halten Sie - so ganz allgemein - von den 
politischen Parteien? Stellen Sie sich einmal ein Thermometer 
vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit 
einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den 
einzelnen Parteien halten. 
’Plus 5’ bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten. 
’Minus 5’ bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von der Partei 
halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 

F.8a(W)/F.10(O)  Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2101 

01. -5  überhaupt nichts                                     145   6.58   6.90 
02. -4                                                        58   2.63   2.76 
03. -3                                                       103   4.67   4.90 
04. -2                                                        95   4.31   4.52 
05. -1                                                       113   5.12   5.38 
06.  0                                                       458  20.77  21.80 
07. +1                                                       300  13.61  14.28 
08. +2                                                       377  17.10  17.94 
09. +3                                                       304  13.79  14.47 
10. +4                                                        92   4.17   4.38 
11. +5  sehr viel                                             56   2.54   2.67 

99. WN/KA                                                    104   4.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    62|    83| 
  %  |   6.7|   7.1| 

  2  |    13|    45| 
  %  |   1.4|   3.8| 

  3  |    40|    63| 
  %  |   4.3|   5.4| 

  4  |    37|    58| 
  %  |   4.0|   4.9| 

  5  |    38|    75| 
  %  |   4.1|   6.4| 

  6  |   187|   271| 
  %  |  20.2|  23.1| 

  7  |   115|   185| 
  %  |  12.4|  15.8| 

  8  |   197|   180| 
  %  |  21.3|  15.3| 

  9  |   157|   147| 
  %  |  16.9|  12.5| 

 10  |    43|    49| 
  %  |   4.6|   4.2| 

 11  |    38|    18| 
  %  |   4.1|   1.5| 

 99  |   88M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V19   Skalometer: CDU <CSU>                                Ref.Nr.: 19 V19   Skalometer: CDU <CSU>                                Ref.Nr.: 19 

Position:   32    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8b(W)/F.9(O)  Was halten Sie von der CDU, in Bayern CSU? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2099 

01. -5  überhaupt nichts                                     307  13.92  14.63 
02. -4                                                       152   6.89   7.24 
03. -3                                                       214   9.71  10.20 
04. -2                                                       172   7.80   8.19 
05. -1                                                       138   6.26   6.57 
06.  0                                                       400  18.14  19.06 
07. +1                                                       218   9.89  10.39 
08. +2                                                       252  11.43  12.01 
09. +3                                                       141   6.39   6.72 
10. +4                                                        70   3.17   3.33 
11. +5  sehr viel                                             35   1.59   1.67 

99. WN/KA                                                    106   4.81    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   109|   198| 
  %  |  11.8|  16.9| 

  2  |    50|   102| 
  %  |   5.4|   8.7| 

  3  |    88|   126| 
  %  |   9.5|  10.7| 

  4  |    76|    96| 
  %  |   8.2|   8.2| 

  5  |    56|    82| 
  %  |   6.0|   7.0| 

  6  |   199|   201| 
  %  |  21.5|  17.1| 

  7  |   107|   111| 
  %  |  11.6|   9.5| 

  8  |   118|   134| 
  %  |  12.7|  11.4| 

  9  |    63|    78| 
  %  |   6.8|   6.6| 

 10  |    41|    29| 
  %  |   4.4|   2.5| 

 11  |    19|    16| 
  %  |   2.1|   1.4| 

 99  |   89M|   17M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V20   Skalometer: FDP                                      Ref.Nr.: 20 V20   Skalometer: FDP                                      Ref.Nr.: 20 

Position:   34    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8c(W)/F.11(O)  Was halten Sie von der FDP? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2063 

01. -5  überhaupt nichts                                     193   8.75   9.36 
02. -4                                                       100   4.54   4.85 
03. -3                                                       129   5.85   6.25 
04. -2                                                       162   7.35   7.85 
05. -1                                                       168   7.62   8.14 
06.  0                                                       710  32.20  34.42 
07. +1                                                       256  11.61  12.41 
08. +2                                                       198   8.98   9.60 
09. +3                                                        98   4.44   4.75 
10. +4                                                        33   1.50   1.60 
11. +5  sehr viel                                             16   0.73   0.78 

99. WN/KA                                                    142   6.44    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    92|   101| 
  %  |  10.1|   8.7| 

  2  |    41|    59| 
  %  |   4.5|   5.1| 

  3  |    61|    68| 
  %  |   6.7|   5.9| 

  4  |    81|    81| 
  %  |   8.9|   7.0| 

  5  |    71|    97| 
  %  |   7.8|   8.4| 

  6  |   277|   433| 
  %  |  30.5|  37.5| 

  7  |   116|   140| 
  %  |  12.8|  12.1| 

  8  |    87|   111| 
  %  |   9.6|   9.6| 

  9  |    54|    44| 
  %  |   5.9|   3.8| 

 10  |    20|    13| 
  %  |   2.2|   1.1| 

 11  |     8|     8| 
  %  |    .9|    .7| 

 99  |  107M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V21   Skalometer: Grüne/Bünd.                              Ref.Nr.: 21 V21   Skalometer: Grüne/Bünd.                              Ref.Nr.: 21 

Position:   36    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8d(W)/F.12(O)  Was halten Sie von: Grüne/ Bündnis 90/Grüne? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2108 

01. -5  überhaupt nichts                                     183   8.30   8.68 
02. -4                                                        74   3.36   3.51 
03. -3                                                        90   4.08   4.27 
04. -2                                                       104   4.72   4.93 
05. -1                                                       131   5.94   6.21 
06.  0                                                       497  22.54  23.58 
07. +1                                                       318  14.42  15.09 
08. +2                                                       286  12.97  13.57 
09. +3                                                       248  11.25  11.76 
10. +4                                                       105   4.76   4.98 
11. +5  sehr viel                                             72   3.27   3.42 

99. WN/KA                                                     97   4.40    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    86|    97| 
  %  |   9.2|   8.2| 

  2  |    28|    46| 
  %  |   3.0|   3.9| 

  3  |    41|    49| 
  %  |   4.4|   4.2| 

  4  |    52|    52| 
  %  |   5.6|   4.4| 

  5  |    61|    70| 
  %  |   6.5|   6.0| 

  6  |   207|   290| 
  %  |  22.2|  24.7| 

  7  |   127|   191| 
  %  |  13.6|  16.2| 

  8  |   119|   167| 
  %  |  12.8|  14.2| 

  9  |   124|   124| 
  %  |  13.3|  10.5| 

 10  |    47|    58| 
  %  |   5.0|   4.9| 

 11  |    40|    32| 
  %  |   4.3|   2.7| 

 99  |   83M|   14M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V22   Skalometer: PDS                                      Ref.Nr.: 22 V22   Skalometer: PDS                                      Ref.Nr.: 22 

Position:   38    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8e(W)/F.13(O)  Was halten Sie von der: PDS? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1980 

01. -5  überhaupt nichts                                     609  27.62  30.76 
02. -4                                                       170   7.71   8.59 
03. -3                                                       184   8.34   9.29 
04. -2                                                       140   6.35   7.07 
05. -1                                                       128   5.80   6.46 
06.  0                                                       447  20.27  22.58 
07. +1                                                       111   5.03   5.61 
08. +2                                                        89   4.04   4.49 
09. +3                                                        55   2.49   2.78 
10. +4                                                        23   1.04   1.16 
11. +5  sehr viel                                             24   1.09   1.21 

99. WN/KA                                                    225  10.20    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   309|   300| 
  %  |  38.0|  25.7| 

  2  |    62|   108| 
  %  |   7.6|   9.3| 

  3  |    95|    89| 
  %  |  11.7|   7.6| 

  4  |    77|    63| 
  %  |   9.5|   5.4| 

  5  |    67|    61| 
  %  |   8.2|   5.2| 

  6  |   138|   309| 
  %  |  17.0|  26.5| 

  7  |    27|    84| 
  %  |   3.3|   7.2| 

  8  |    21|    68| 
  %  |   2.6|   5.8| 

  9  |    11|    44| 
  %  |   1.4|   3.8| 

 10  |     3|    20| 
  %  |    .4|   1.7| 

 11  |     4|    20| 
  %  |    .5|   1.7| 

 99  |  201M|   24M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V23   Skalometer: Republikaner                             Ref.Nr.: 23 V23   Skalometer: Republikaner                             Ref.Nr.: 23 

Position:   40    FW1: 99 
Länge:       2 

F.8f(W)/F.14(O)  Was halten Sie von den Republikanern? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2102 

01. -5  überhaupt nichts                                    1304  59.14  62.04 
02. -4                                                       144   6.53   6.85 
03. -3                                                       102   4.63   4.85 
04. -2                                                        65   2.95   3.09 
05. -1                                                        57   2.59   2.71 
06.  0                                                       222  10.07  10.56 
07. +1                                                        53   2.40   2.52 
08. +2                                                        50   2.27   2.38 
09. +3                                                        40   1.81   1.90 
10. +4                                                        26   1.18   1.24 
11. +5  sehr viel                                             39   1.77   1.86 

99. WN/KA                                                    103   4.67    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   620|   684| 
  %  |  66.8|  58.3| 

  2  |    64|    80| 
  %  |   6.9|   6.8| 

  3  |    45|    57| 
  %  |   4.8|   4.9| 

  4  |    22|    43| 
  %  |   2.4|   3.7| 

  5  |    20|    37| 
  %  |   2.2|   3.2| 

  6  |    73|   149| 
  %  |   7.9|  12.7| 

  7  |    17|    36| 
  %  |   1.8|   3.1| 

  8  |    24|    26| 
  %  |   2.6|   2.2| 

  9  |    15|    25| 
  %  |   1.6|   2.1| 

 10  |    12|    14| 
  %  |   1.3|   1.2| 

 11  |    16|    23| 
  %  |   1.7|   2.0| 

 99  |   87M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V24   Zukunftsinteress: Partei                             Ref.Nr.: 24 V24   Zukunftsinteress: Partei                             Ref.Nr.: 24 

Position:   42    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9(W)/F.15(O)  Wenn es um die Sicherung der Zukunft geht, 
welche Partei vertritt da am ehesten Ihre Interessen? 
(Int.: Antwortvorgaben nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. CDU                                                       331  15.01  15.78 
2. CSU                                                        43   1.95   2.05 
3. SPD                                                       651  29.52  31.04 
4. FDP                                                        61   2.77   2.91 
5. Grüne (Ost: Bündnis 90/Grüne)                             264  11.97  12.59 
6. PDS (nur Ost)                                              52   2.36   2.48 
7. Republikaner                                               60   2.72   2.86 
8. Sonstige                                                   18   0.82   0.86 
9. keine                                                     617  27.98  29.42 

0. WN/KA                                                     108   4.90    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   162|   169| 
  %  |  17.7|  14.3| 

  2  |    29|    14| 
  %  |   3.2|   1.2| 

  3  |   317|   334| 
  %  |  34.6|  28.3| 

  4  |    31|    30| 
  %  |   3.4|   2.5| 

  5  |   123|   141| 
  %  |  13.4|  11.9| 

  6  |      |    52| 
  %  |      |   4.4| 

  7  |    20|    40| 
  %  |   2.2|   3.4| 

  8  |    11|     7| 
  %  |   1.2|    .6| 

  9  |   223|   394| 
  %  |  24.3|  33.4| 

  0  |   99M|    9M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V25   O: in DDR westl. Muster                              Ref.Nr.: 25 V25   O: in DDR westl. Muster                              Ref.Nr.: 25 

Position:   43    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.16(O)  Bei der ersten freien Wahl in der DDR im März 1990 
haben sich die Bürger für die Einführung einer politischen 
Ordnung nach westlichem Muster entschieden. War diese Ent- 
scheidung im großen und ganzen richtig oder war sie falsch? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1174 

1. richtig                                                   843  38.23  71.81 
2. falsch                                                    331  15.01  28.19 

9. WN/KA                                                      16   0.73    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   24 

V26   O: persönl. Erwartungen                              Ref.Nr.: 26 V26   O: persönl. Erwartungen                              Ref.Nr.: 26 

Position:   44    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.17(O)  Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Situation denken: 
haben sich Ihre Erwartungen an die Vereinigung bisher eher er- 
füllt oder eher nicht erfüllt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. eher erfüllt                                              638  28.93  54.21 
2. eher nicht erfüllt                                        539  24.44  45.79 

9. WN/KA                                                      13   0.59    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V27   Beurt. eigene wirt. Lage                             Ref.Nr.: 27 V27   Beurt. eigene wirt. Lage                             Ref.Nr.: 27 

Position:   45    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.10(W)/F.18(O)  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirt- 
schaftliche Lage. Ist sie ... 
(Int.: nur Ost:) Frage nur an Befragte ab 17 Jahren) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1784 

1. gut,                                                      800  36.28  44.84 
2. teils gut, teils schlecht oder                            792  35.92  44.39 
3. schlecht?                                                 192   8.71  10.76 

9. WN/KA                                                       9   0.41    . 
0. TNZ (Ost: nicht befragt)                                  412  18.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   541|   259| 
  %  |  53.6|  33.5| 

  2  |   394|   398| 
  %  |  39.0|  51.4| 

  3  |    75|   117| 
  %  |   7.4|  15.1| 

  9  |    5M|    4M| 
     |      |      | 

  0  |      |  412M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V28   eig. wirt.Lage in 1 Jahr                             Ref.Nr.: 28 V28   eig. wirt.Lage in 1 Jahr                             Ref.Nr.: 28 

Position:   46    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.11(W)/F.19(O)  Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirt- 
schaftliche Lage in einem Jahr sein? 
Erwarten Sie, daß Ihre wirtschaftliche Lage dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1772 

1. besser,                                                   512  23.22  28.89 
2. gleichbleibend oder                                       938  42.54  52.93 
3. schlechter sein wird?                                     322  14.60  18.17 

9. WN/KA                                                      21   0.95    . 
0. TNZ (Ost: nicht befragt)                                  412  18.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   275|   237| 
  %  |  27.5|  30.7| 

  2  |   481|   457| 
  %  |  48.1|  59.1| 

  3  |   243|    79| 
  %  |  24.3|  10.2| 

  9  |   16M|    5M| 
     |      |      | 

  0  |      |  412M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V29   zuständ. Kindererziehung                             Ref.Nr.: 29 V29   zuständ. Kindererziehung                             Ref.Nr.: 29 

Position:   47    FW1: 9 
Länge:       1 

F.12(W)/F.20(O)  Wenn es um die Erziehung von Kindern geht: 
Wer sollte da in erster Linie zuständig sein, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2198 

1. die Mutter,                                               169   7.66   7.69 
2. der Vater oder                                              9   0.41   0.41 
3. beide gleich?                                            2020  91.61  91.90 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    65|   104| 
  %  |   6.4|   8.8| 

  2  |     1|     8| 
  %  |    .1|    .7| 

  3  |   946|  1074| 
  %  |  93.5|  90.6| 

  9  |    3M|    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V30   Beurt. Gleichberechtig.                              Ref.Nr.: 30 V30   Beurt. Gleichberechtig.                              Ref.Nr.: 30 

Position:   48    FW1: 9 
Länge:       1 

F.13(W)/F.21(O)  Glauben Sie, daß für die Gleichberechtigung 
von Mann und Frau bisher ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2164 

1. zuviel,                                                    60   2.72   2.77 
2. zuwenig oder                                             1218  55.24  56.28 
3. genug getan wurde?                                        886  40.18  40.94 

9. WN/KA                                                      41   1.86    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    31|    29| 
  %  |   3.1|   2.5| 

  2  |   528|   690| 
  %  |  53.3|  58.8| 

  3  |   431|   455| 
  %  |  43.5|  38.8| 

  9  |   25M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V31   Demokratie mit Gewalt?                               Ref.Nr.: 31 V31   Demokratie mit Gewalt?                               Ref.Nr.: 31 

Position:   49    FW1: 9 
Länge:       1 

F.14(W)/F.22(O)  Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2190 

1. daß es in jeder demokratischen Gesellschaft bestimmte     314  14.24  14.34 
   Konflikte gibt, die mit Gewalt ausgetragen werden 
   müssen, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                   1876  85.08  85.66 

9. WN/KA                                                      15   0.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   135|   179| 
  %  |  13.4|  15.1| 

  2  |   872|  1004| 
  %  |  86.6|  84.9| 

  9  |    8M|    7M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V32   Beurt. Idee d. Sozialism                             Ref.Nr.: 32 V32   Beurt. Idee d. Sozialism                             Ref.Nr.: 32 

Position:   50    FW1: 9 
Länge:       1 

F.15(W)/F.23(O)  Wie stehen Sie grundsätzlich zur Idee des 
Sozialismus? Halten Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2145 

1. sehr viel,                                                105   4.76   4.90 
2. viel,                                                     327  14.83  15.24 
3. etwas,                                                    895  40.59  41.72 
4. kaum etwas oder                                           482  21.86  22.47 
5. gar nichts davon?                                         336  15.24  15.66 

9. WN/KA                                                      60   2.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    39|    66| 
  %  |   4.1|   5.6| 

  2  |   126|   201| 
  %  |  13.2|  16.9| 

  3  |   395|   500| 
  %  |  41.2|  42.1| 

  4  |   237|   245| 
  %  |  24.7|  20.6| 

  5  |   161|   175| 
  %  |  16.8|  14.7| 

  9  |   57M|    3M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V33   Vorsorge: Staat - selbst                             Ref.Nr.: 33 V33   Vorsorge: Staat - selbst                             Ref.Nr.: 33 

Position:   51    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(W)/F.24  Sollten ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2122 

1. die Bürger für Krankheit und Alter hauptsächlich selbst   307  13.92  14.47 
   vorsorgen, oder 
2. sollte hauptsächlich der Staat die Vorsorge übernehmen?  1815  82.31  85.53 

9. WN/KA                                                      83   3.76    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   177|   130| 
  %  |  18.8|  11.0| 

  2  |   766|  1049| 
  %  |  81.2|  89.0| 

  9  |   72M|   11M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V34   stolz Deutscher zu sein                              Ref.Nr.: 34 V34   stolz Deutscher zu sein                              Ref.Nr.: 34 

Position:   52    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(W)/F.25(O)  Sind Sie stolz darauf, Deutscher zu sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2138 

1. ja                                                       1292  58.59  60.43 
2. nein                                                      846  38.37  39.57 

9. WN/KA                                                      67   3.04    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   473|   819| 
  %  |  48.8|  70.1| 

  2  |   496|   350| 
  %  |  51.2|  29.9| 

  9  |   46M|   21M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V35   selbständig - EU-zusamm.                             Ref.Nr.: 35 V35   selbständig - EU-zusamm.                             Ref.Nr.: 35 

Position:   53    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(W)/F.26(O)  Was meinen Sie, sollte Deutschland auch in 
Zukunft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2150 

1. ein selbständiger Staat sein, oder                       1237  56.10  57.53 
2. sollte sich Deutschland mit den Ländern der Europä-       913  41.41  42.47 
   ischen Gemeinschaft zu einem gemeinsamen europäischen 
   Staat zusammenschließen? 

9. WN/KA                                                      55   2.49    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   448|   789| 
  %  |  46.0|  67.0| 

  2  |   525|   388| 
  %  |  54.0|  33.0| 

  9  |   42M|   13M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V36   EU: Vor- oder Nachteile                              Ref.Nr.: 36 V36   EU: Vor- oder Nachteile                              Ref.Nr.: 36 

Position:   54    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(W)/F.27(O)  Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft in der 
Europäischen Gemeinschaft - alles in allem gesehen - der deut- 
schen Bevölkerung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2179 

1. eher Vorteile bringt,                                     325  14.74  14.92 
2. daß sie eher Nachteile bringt oder                        639  28.98  29.33 
3. daß sich Vor- und Nachteile ausgleichen?                 1215  55.10  55.76 

9. WN/KA                                                      26   1.18    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   192|   133| 
  %  |  19.2|  11.3| 

  2  |   245|   394| 
  %  |  24.5|  33.5| 

  3  |   565|   650| 
  %  |  56.4|  55.2| 

  9  |   13M|   13M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V37   Beurt. DM oder Ecu?                                  Ref.Nr.: 37 V37   Beurt. DM oder Ecu?                                  Ref.Nr.: 37 

Position:   55    FW1: 9 
Länge:       1 

F.20(W)/F.28(O)  Es ist geplant, spätestens bis zum Jahr 1999 
in den Staaten der Europäischen Gemeinschaft eine gemeinsame 
Währung einzuführen, den ECU. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2145 

1. Finden sie es gut, wenn in Deutschland dann die D-Mark    664  30.11  30.96 
   durch eine europäische Währung ersetzt wird, oder 
2. finden Sie das nicht gut?                                1481  67.17  69.04 

9. WN/KA                                                      60   2.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   345|   319| 
  %  |  35.6|  27.1| 

  2  |   625|   856| 
  %  |  64.4|  72.9| 

  9  |   45M|   15M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V38   Einstellung zu Asyl                                  Ref.Nr.: 38 V38   Einstellung zu Asyl                                  Ref.Nr.: 38 

Position:   56    FW1: 9 
Länge:       1 

F.21(W)/F.29(O)  Und nun zum Thema Asyl. Was meinen Sie, 
sollen wir in Zukunft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2159 

1. mehr Asylbewerber aufnehmen als bisher                     85   3.85   3.94 
2. weniger aufnehmen als bisher oder                        1466  66.49  67.90 
3. sollen wir auch in Zukunft ungefähr soviele aufnehmen     608  27.57  28.16 
   wie bisher? 

9. WN/KA                                                      46   2.09    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    56|    29| 
  %  |   5.8|   2.4| 

  2  |   569|   897| 
  %  |  58.5|  75.6| 

  3  |   347|   261| 
  %  |  35.7|  22.0| 

  9  |   43M|    3M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V39   Gewalt gegen Asyl-Bewerb                             Ref.Nr.: 39 V39   Gewalt gegen Asyl-Bewerb                             Ref.Nr.: 39 

Position:   57    FW1: 9 
Länge:       1 

F.22(W)/F.30(O)  In jüngster Zeit kam es zu gewalttätigen Aus- 
schreitungen gegen Asylbewerber. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2191 

1. Haben Sie Verständnis dafür, daß Leute gewalttätig        314  14.24  14.33 
   gegen Asylbewerber vorgehen, oder 
2. haben Sie dafür kein Verständnis?                        1877  85.12  85.67 

9. WN/KA                                                      14   0.63    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    85|   229| 
  %  |   8.4|  19.4| 

  2  |   923|   954| 
  %  |  91.6|  80.6| 

  9  |    7M|    7M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V40   Scham als Deutscher?                                 Ref.Nr.: 40 V40   Scham als Deutscher?                                 Ref.Nr.: 40 

Position:   58    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.23(W)/F.31(O)  (Falls die/der Befragte kein Verständnis hat) 
Schämen Sie sich als Deutscher für diese Gewalttätigkeiten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1717 

1. ja                                                       1336  60.59  77.81 
2. nein                                                      381  17.28  22.19 

9. WN/KA                                                     174   7.89    . 
0. TNZ (Code 1 in F.22(W)/F.30(O))                           314  14.24    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   679|   657| 
  %  |  73.9|  82.3| 

  2  |   240|   141| 
  %  |  26.1|  17.7| 

  9  |   11M|  163M| 
     |      |      | 

  0  |   85M|  229M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V41   eigene Zufriedenheit                                 Ref.Nr.: 41 V41   eigene Zufriedenheit                                 Ref.Nr.: 41 

Position:   59    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(W)/F.32(O)  Sind Sie insgesamt mit dem Leben, das Sie 
führen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2199 

1. sehr zufrieden,                                           322  14.60  14.64 
2. zufrieden,                                               1672  75.83  76.03 
3. unzufrieden oder                                          179   8.12   8.14 
4. sehr unzufrieden?                                          26   1.18   1.18 

9. WN/KA                                                       6   0.27    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   230|    92| 
  %  |  22.7|   7.8| 

  2  |   742|   930| 
  %  |  73.2|  78.4| 

  3  |    38|   141| 
  %  |   3.8|  11.9| 

  4  |     3|    23| 
  %  |    .3|   1.9| 

  9  |    2M|    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V42   berufliche Mobilität                                 Ref.Nr.: 42 V42   berufliche Mobilität                                 Ref.Nr.: 42 

Position:   60    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(W)/F.40(O)  Wären Sie dazu bereit, in eine andere Gegend 
zu ziehen, wenn sich Ihnen dort bessere berufliche Möglichkei- 
ten bieten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2175 

1. ja                                                       1529  69.34  70.30 
2. nein                                                      646  29.30  29.70 

9. WN/KA                                                      30   1.36    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   704|   825| 
  %  |  70.7|  70.0| 

  2  |   292|   354| 
  %  |  29.3|  30.0| 

  9  |   19M|   11M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V43   zufried. mit der Wohnung                             Ref.Nr.: 43 V43   zufried. mit der Wohnung                             Ref.Nr.: 43 

Position:   61    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(W)/F.41(O)  Wenn Sie an Ihre Wohnung denken, sind Sie 
damit im großen und ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2198 

1. eher zufrieden, oder                                     1773  80.41  80.66 
2. eher unzufrieden                                          425  19.27  19.34 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   875|   898| 
  %  |  86.5|  75.7| 

  2  |   137|   288| 
  %  |  13.5|  24.3| 

  9  |    3M|    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V44   bei Problemen: Eltern                                Ref.Nr.: 44 V44   bei Problemen: Eltern                                Ref.Nr.: 44 

Position:   62    FW1: 9 
Länge:       1 

F.27(W)/F.42(O)  Wenn Sie schwerwiegende Probleme haben, fin- 
den Sie dann Hilfe bei Ihren Eltern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2195 

1. ja                                                       1932  87.62  88.02 
2. nein                                                      247  11.20  11.25 
3. habe keine Eltern                                          16   0.73   0.73 

9. WN/KA                                                      10   0.45    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   854|  1078| 
  %  |  84.5|  91.0| 

  2  |   153|    94| 
  %  |  15.1|   7.9| 

  3  |     4|    12| 
  %  |    .4|   1.0| 

  9  |    4M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V45   bei Problemen: Freunde                               Ref.Nr.: 45 V45   bei Problemen: Freunde                               Ref.Nr.: 45 

Position:   63    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28(W)/F.43(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe? 
(Int.: Nicht vorlesen! Mehrfachnennungen!) 

F.28.1(W)/F.43.1(O)  Freunde 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                  1606  72.83  75.65 
0. nicht genannt                                             517  23.45  24.35 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   214|   303| 
  %  |  22.1|  26.2| 

  1  |   754|   852| 
  %  |  77.9|  73.8| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V46   bei Problemen: Partner                               Ref.Nr.: 46 V46   bei Problemen: Partner                               Ref.Nr.: 46 

Position:   64    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.2(W)/F.43.2(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: (Ehe-)Part- 
ner 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                   560  25.40  26.38 
0. nicht genannt                                            1563  70.88  73.62 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   699|   864| 
  %  |  72.2|  74.8| 

  1  |   269|   291| 
  %  |  27.8|  25.2| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V47   bei Problemen: Geschwist                             Ref.Nr.: 47 V47   bei Problemen: Geschwist                             Ref.Nr.: 47 

Position:   65    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.3(W)/F.43.3(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Geschwister 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                   415  18.82  19.55 
0. nicht genannt                                            1708  77.46  80.45 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   847|   861| 
  %  |  87.5|  74.5| 

  1  |   121|   294| 
  %  |  12.5|  25.5| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V48   Probleme: sonst. Familie                             Ref.Nr.: 48 V48   Probleme: sonst. Familie                             Ref.Nr.: 48 

Position:   66    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.4(W)/F.43.4(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Sonstige 
Familienangehörige 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                   458  20.77  21.57 
0. nicht genannt                                            1665  75.51  78.43 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   809|   856| 
  %  |  83.6|  74.1| 

  1  |   159|   299| 
  %  |  16.4|  25.9| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V49   bei Problemen: Kollegen                              Ref.Nr.: 49 V49   bei Problemen: Kollegen                              Ref.Nr.: 49 

Position:   67    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.5(W)/F.43.5(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Arbeits- 
kollegen 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                   123   5.58   5.79 
0. nicht genannt                                            2000  90.70  94.21 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   936|  1064| 
  %  |  96.7|  92.1| 

  1  |    32|    91| 
  %  |   3.3|   7.9| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V50   bei Problemen: Therapeut                             Ref.Nr.: 50 V50   bei Problemen: Therapeut                             Ref.Nr.: 50 

Position:   68    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.6(W)/F.43.6(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Therapeut 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                    12   0.54   0.57 
0. nicht genannt                                            2111  95.74  99.43 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   962|  1149| 
  %  |  99.4|  99.5| 

  1  |     6|     6| 
  %  |    .6|    .5| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V51   Probleme: Selbsthilfegr.                             Ref.Nr.: 51 V51   Probleme: Selbsthilfegr.                             Ref.Nr.: 51 

Position:   69    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.7(W)/F.43.7(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Selbsthil- 
fegruppen 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                    14   0.63   0.66 
0. nicht genannt                                            2109  95.65  99.34 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   961|  1148| 
  %  |  99.3|  99.4| 

  1  |     7|     7| 
  %  |    .7|    .6| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V52   bei Problemen: Pfarrer                               Ref.Nr.: 52 V52   bei Problemen: Pfarrer                               Ref.Nr.: 52 

Position:   70    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.8(W)/F.43.8(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Pfarrer/ 
Pastor 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                    24   1.09   1.13 
0. nicht genannt                                            2099  95.19  98.87 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   956|  1143| 
  %  |  98.8|  99.0| 

  1  |    12|    12| 
  %  |   1.2|   1.0| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V53   bei Problemen: Lehrer                                Ref.Nr.: 53 V53   bei Problemen: Lehrer                                Ref.Nr.: 53 

Position:   71    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.9(W)/F.43.9(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Lehrer 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)/F.43(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                    32   1.45   1.51 
0. nicht genannt                                            2091  94.83  98.49 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   946|  1145| 
  %  |  97.7|  99.1| 

  1  |    22|    10| 
  %  |   2.3|    .9| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V54   bei Problemen: Sonstige                              Ref.Nr.: 54 V54   bei Problemen: Sonstige                              Ref.Nr.: 54 

Position:   72    FW1: 9 
Länge:       1 

F.28.10(W)/F.43.10(O)  Und wo finden Sie noch Hilfe: Sonstige 
Personen 

<Vollständiger Fragetext F.28(W)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. genannt                                                   119   5.40   5.61 
0. nicht genannt                                            2004  90.88  94.39 

9. WN/KA                                                      82   3.72    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   898|  1106| 
  %  |  92.8|  95.8| 

  1  |    70|    49| 
  %  |   7.2|   4.2| 

  9  |   47M|   35M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V55   Jugendl.: Gewaltrechtfer                             Ref.Nr.: 55 V55   Jugendl.: Gewaltrechtfer                             Ref.Nr.: 55 

Position:   73    FW1: 9 
Länge:       1 

F.29(W)/F.44(O)  Was meinen Sie, gibt es für Jugendliche 
Gründe, die die Anwendung von Gewalt rechtfertigen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2177 

1. ja                                                        718  32.56  32.98 
2. nein                                                     1459  66.17  67.02 

9. KA                                                         28   1.27    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   272|   446| 
  %  |  27.3|  37.7| 

  2  |   723|   736| 
  %  |  72.7|  62.3| 

  9  |   20M|    8M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V56   Gewalt: Selbstverteidig.                             Ref.Nr.: 56 V56   Gewalt: Selbstverteidig.                             Ref.Nr.: 56 

Position:   74    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30(W)/F.45(O)  Falls die/der Befragte die Anwendung von Ge- 
walt rechtfertigt) 
Und welche Gründe rechtfertigen die Anwendung von Gewalt? 
(Int.: Mehrfachnennungen! Nicht vorlesen) 

F.30.1(W)/F.45.A(O)  Selbstverteidigung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                   357  16.19  51.66 
0. nicht genannt                                             334  15.15  48.34 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   180|   154| 
  %  |  73.8|  34.5| 

  1  |    64|   293| 
  %  |  26.2|  65.5| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V57   Gewalt: Verteidig. ander                             Ref.Nr.: 57 V57   Gewalt: Verteidig. ander                             Ref.Nr.: 57 

Position:   75    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.2(W)/F.45.B(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Verteidigung anderer Personen 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                   161   7.30  23.30 
0. nicht genannt                                             530  24.04  76.70 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   227|   303| 
  %  |  93.0|  67.8| 

  1  |    17|   144| 
  %  |   7.0|  32.2| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V58   Gewalt: Ausländerfeindl.                             Ref.Nr.: 58 V58   Gewalt: Ausländerfeindl.                             Ref.Nr.: 58 

Position:   76    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.3(W)/F.45.C(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Ausländerfeindlichkeit/Aggression gegen Ausländer 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                   123   5.58  17.80 
0. nicht genannt                                             568  25.76  82.20 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   206|   362| 
  %  |  84.4|  81.0| 

  1  |    38|    85| 
  %  |  15.6|  19.0| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V59   Gewalt: Angst, Unsicherh                             Ref.Nr.: 59 V59   Gewalt: Angst, Unsicherh                             Ref.Nr.: 59 

Position:   77    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.4(W)/F.45.D(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Angst/Unsicherheitsgefühl 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                   112   5.08  16.21 
0. nicht genannt                                             579  26.26  83.79 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   221|   358| 
  %  |  90.6|  80.1| 

  1  |    23|    89| 
  %  |   9.4|  19.9| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V60   Gewalt: fam. Schwierigk.                             Ref.Nr.: 60 V60   Gewalt: fam. Schwierigk.                             Ref.Nr.: 60 

Position:   78    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.5(W)/F.45.E(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Familiäre Schwierigkeiten 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                    91   4.13  13.17 
0. nicht genannt                                             600  27.21  86.83 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   197|   403| 
  %  |  80.7|  90.2| 

  1  |    47|    44| 
  %  |  19.3|   9.8| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V61   Gewalt: Frustration                                  Ref.Nr.: 61 V61   Gewalt: Frustration                                  Ref.Nr.: 61 

Position:   79    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.6(W)/F.45.F(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Frustration/Aggression 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                   165   7.48  23.88 
0. nicht genannt                                             526  23.85  76.12 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   184|   342| 
  %  |  75.4|  76.5| 

  1  |    60|   105| 
  %  |  24.6|  23.5| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V62   Gewalt: schul. Probleme                              Ref.Nr.: 62 V62   Gewalt: schul. Probleme                              Ref.Nr.: 62 

Position:   80    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.7(W)/F.45.G(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Schulische/berufliche Probleme 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                    82   3.72  11.87 
0. nicht genannt                                             609  27.62  88.13 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   221|   388| 
  %  |  90.6|  86.8| 

  1  |    23|    59| 
  %  |   9.4|  13.2| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V63   W: Gewalt: Arb.losigkeit                             Ref.Nr.: 63 V63   W: Gewalt: Arb.losigkeit                             Ref.Nr.: 63 

Position:   81    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.8(W)  Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: Arbeits- 
losigkeit 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    244 

1. genannt                                                    13   0.59   5.33 
0. nicht genannt                                             231  10.48  94.67 

8. WN/KA                                                      28   1.27    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O); in Ost nicht befragt)    1933  87.66    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V64   Gewalt: sonstiges                                    Ref.Nr.: 64 V64   Gewalt: sonstiges                                    Ref.Nr.: 64 

Position:   82    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.30.9(W)/F.45.H(O) Gründe, die Gewaltanwendung rechtfertigen: 
Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.30(W)/F.44(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    691 

1. genannt                                                   123   5.58  17.80 
0. nicht genannt                                             568  25.76  82.20 

8. WN/KA                                                      35   1.59    . 
9. TNZ (Code 2 in F.29(W)/F.44(O))                          1479  67.07    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   155|   413| 
  %  |  63.5|  92.4| 

  1  |    89|    34| 
  %  |  36.5|   7.6| 

  8  |   28M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  743M|  736M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V65   Angebot: Jugendzentren                               Ref.Nr.: 65 V65   Angebot: Jugendzentren                               Ref.Nr.: 65 

Position:   83    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31(W)/F.46(O)  Sind Sie mit dem verfügbaren Angebot an ... 
zufrieden (1), sind Sie damit nicht zufrieden (2), oder ist 
das für Sie nicht so wichtig (3)? 

F.31.1(W)/F.46(O)  Jugendzentren/Jugendclubs 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2182 

1. zufrieden                                                 451  20.45  20.67 
2. nicht zufrieden                                          1116  50.61  51.15 
3. nicht so wichtig                                          615  27.89  28.19 

9. WN/KA                                                      23   1.04    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   228|   223| 
  %  |  22.8|  18.8| 

  2  |   382|   734| 
  %  |  38.3|  62.0| 

  3  |   388|   227| 
  %  |  38.9|  19.2| 

  9  |   17M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V66   Angebot: Sportstätten                                Ref.Nr.: 66 V66   Angebot: Sportstätten                                Ref.Nr.: 66 

Position:   84    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.2(W)/F.47(O)  Zufriedenheit mit: Sportstätten/Schwimm- 
bäder 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2197 

1. zufrieden                                                1221  55.37  55.58 
2. nicht zufrieden                                           803  36.42  36.55 
3. nicht so wichtig                                          173   7.85   7.87 

9. WN/KA                                                       8   0.36    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   749|   472| 
  %  |  74.2|  39.8| 

  2  |   191|   612| 
  %  |  18.9|  51.6| 

  3  |    70|   103| 
  %  |   6.9|   8.7| 

  9  |    5M|    3M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V67   Angebot: Kindergärten                                Ref.Nr.: 67 V67   Angebot: Kindergärten                                Ref.Nr.: 67 

Position:   85    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.3(W)/F.48(O)  Zufriedenheit mit: Kindergärten/Kinderhorte 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2153 

1. zufrieden                                                 698  31.66  32.42 
2. nicht zufrieden                                           722  32.74  33.53 
3. nicht so wichtig                                          733  33.24  34.05 

9. WN/KA                                                      52   2.36    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   340|   358| 
  %  |  34.4|  30.7| 

  2  |   426|   296| 
  %  |  43.1|  25.4| 

  3  |   222|   511| 
  %  |  22.5|  43.9| 

  9  |   27M|   25M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V68   Angebot: öffent. Verkehr                             Ref.Nr.: 68 V68   Angebot: öffent. Verkehr                             Ref.Nr.: 68 

Position:   86    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.4(W)/F.49(O)  Zufriedenheit mit: Öffentliche Verkehrs- 
mittel 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2198 

1. zufrieden                                                 990  44.90  45.04 
2. nicht zufrieden                                           955  43.31  43.45 
3. nicht so wichtig                                          253  11.47  11.51 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   441|   549| 
  %  |  43.5|  46.3| 

  2  |   494|   461| 
  %  |  48.8|  38.9| 

  3  |    78|   175| 
  %  |   7.7|  14.8| 

  9  |    2M|    5M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V69   Angebot: Berufsberatung                              Ref.Nr.: 69 V69   Angebot: Berufsberatung                              Ref.Nr.: 69 

Position:   87    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.5(W)/F.50(O)  Zufriedenheit mit: Berufsberatung 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2143 

1. zufrieden                                                 920  41.72  42.93 
2. nicht zufrieden                                           622  28.21  29.02 
3. nicht so wichtig                                          601  27.26  28.04 

9. WN/KA                                                      62   2.81    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   472|   448| 
  %  |  48.2|  38.5| 

  2  |   250|   372| 
  %  |  25.5|  32.0| 

  3  |   257|   344| 
  %  |  26.3|  29.6| 

  9  |   36M|   26M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   46 

V70   Angebot: Lebensberatung                              Ref.Nr.: 70 V70   Angebot: Lebensberatung                              Ref.Nr.: 70 

Position:   88    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.6(W)/F.51(O)  Zufriedenheit mit: Lebensberatung 
(Familie-/Ehe- und Konfliktberatung) 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2079 

1. zufrieden                                                 410  18.59  19.72 
2. nicht zufrieden                                           254  11.52  12.22 
3. nicht so wichtig                                         1415  64.17  68.06 

9. WN/KA                                                     126   5.71    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   266|   144| 
  %  |  28.2|  12.7| 

  2  |   128|   126| 
  %  |  13.6|  11.1| 

  3  |   549|   866| 
  %  |  58.2|  76.2| 

  9  |   72M|   54M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V71   Angebot: Gesundheitsber.                             Ref.Nr.: 71 V71   Angebot: Gesundheitsber.                             Ref.Nr.: 71 

Position:   89    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.7(W)/F.52(O)  Zufriedenheit mit: Gesundheitsberatung 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2142 

1. zufrieden                                                1214  55.06  56.68 
2. nicht zufrieden                                           352  15.96  16.43 
3. nicht so wichtig                                          576  26.12  26.89 

9. WN/KA                                                      63   2.86    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   578|   636| 
  %  |  59.3|  54.5| 

  2  |   162|   190| 
  %  |  16.6|  16.3| 

  3  |   234|   342| 
  %  |  24.0|  29.3| 

  9  |   41M|   22M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V72   Angebot: Bildungseinr.                               Ref.Nr.: 72 V72   Angebot: Bildungseinr.                               Ref.Nr.: 72 

Position:   90    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.8(W)/F.53(O)  Zufriedenheit mit: Bildungseinrichtungen/ 
Volkshochschulen 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2168 

1. zufrieden                                                1393  63.17  64.25 
2. nicht zufrieden                                           403  18.28  18.59 
3. nicht so wichtig                                          372  16.87  17.16 

9. WN/KA                                                      37   1.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   779|   614| 
  %  |  77.9|  52.6| 

  2  |   124|   279| 
  %  |  12.4|  23.9| 

  3  |    97|   275| 
  %  |   9.7|  23.5| 

  9  |   15M|   22M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V73   Angebot: Discos                                      Ref.Nr.: 73 V73   Angebot: Discos                                      Ref.Nr.: 73 

Position:   91    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31.9(W)/F.54(O)  Zufriedenheit mit: Discos 

<Vollständiger Fragetext F.31(W)/F.46(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2189 

1. zufrieden                                                 996  45.17  45.50 
2. nicht zufrieden                                           733  33.24  33.49 
3. nicht so wichtig                                          460  20.86  21.01 

9. WN/KA                                                      16   0.73    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   551|   445| 
  %  |  54.7|  37.7| 

  2  |   258|   475| 
  %  |  25.6|  40.2| 

  3  |   199|   261| 
  %  |  19.7|  22.1| 

  9  |    7M|    9M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V74   Skala: Sporttreiben                                  Ref.Nr.: 74 V74   Skala: Sporttreiben                                  Ref.Nr.: 74 

Position:   92    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32(W)  Ich nenne Ihnen jetzt einige Möglichkeiten der Frei- 
zeitgestaltung. Bitte beschreiben Sie wieder mit dem Thermo- 
meter von Plus 5 bis Minus 5, was Sie gerne in Ihrer Freizeit 
machen. 
F.55(O)  Was machen Sie gerne in Ihrer Freizeit? Bitte sagen 
Sie es mir wieder anhand der Skala von "Plus 5" bis "Minus 5". 
"Plus 5" bedeutet, daß Sie das sehr gerne machen. 
"Minus 5" bedeutet, daß Sie das überhaupt nicht gerne machen. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 

F.32.a(W)/F.55(O)  Wie gerne treiben Sie Sport? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2202 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                  70   3.17   3.18 
02. -4                                                        32   1.45   1.45 
03. -3                                                        51   2.31   2.32 
04. -2                                                        61   2.77   2.77 
05. -1                                                        37   1.68   1.68 
06.  0                                                       194   8.80   8.81 
07. +1                                                       120   5.44   5.45 
08. +2                                                       270  12.24  12.26 
09. +3                                                       375  17.01  17.03 
10. +4                                                       266  12.06  12.08 
11. +5 sehr gerne                                            726  32.93  32.97 

99. WN/KA                                                      3   0.14    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    25|    45| 
  %  |   2.5|   3.8| 

  2  |     9|    23| 
  %  |    .9|   1.9| 

  3  |    19|    32| 
  %  |   1.9|   2.7| 

  4  |    23|    38| 
  %  |   2.3|   3.2| 

  5  |     6|    31| 
  %  |    .6|   2.6| 

  6  |    63|   131| 
  %  |   6.2|  11.0| 

  7  |    41|    79| 
  %  |   4.0|   6.7| 

  8  |   103|   167| 
  %  |  10.1|  14.1| 

  9  |   189|   186| 
  %  |  18.6|  15.7| 

 10  |   139|   127| 
  %  |  13.7|  10.7| 

 11  |   398|   328| 
  %  |  39.2|  27.6| 

 99  |      |    3M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V75   Skala: Sportveranstalt.                              Ref.Nr.: 75 V75   Skala: Sportveranstalt.                              Ref.Nr.: 75 

Position:   94    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32b(W)/F.56(O)  Wie gerne besuchen Sie Sportveranstaltungen? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2198 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                 283  12.83  12.88 
02. -4                                                       104   4.72   4.73 
03. -3                                                       112   5.08   5.10 
04. -2                                                       121   5.49   5.51 
05. -1                                                        73   3.31   3.32 
06.  0                                                       394  17.87  17.93 
07. +1                                                       195   8.84   8.87 
08. +2                                                       267  12.11  12.15 
09. +3                                                       268  12.15  12.19 
10. +4                                                       131   5.94   5.96 
11. +5 sehr gerne                                            250  11.34  11.37 

99. WN/KA                                                      7   0.32    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   122|   161| 
  %  |  12.0|  13.6| 

  2  |    39|    65| 
  %  |   3.8|   5.5| 

  3  |    49|    63| 
  %  |   4.8|   5.3| 

  4  |    50|    71| 
  %  |   4.9|   6.0| 

  5  |    30|    43| 
  %  |   3.0|   3.6| 

  6  |   185|   209| 
  %  |  18.3|  17.6| 

  7  |    76|   119| 
  %  |   7.5|  10.0| 

  8  |   135|   132| 
  %  |  13.3|  11.1| 

  9  |   145|   123| 
  %  |  14.3|  10.4| 

 10  |    64|    67| 
  %  |   6.3|   5.7| 

 11  |   118|   132| 
  %  |  11.6|  11.1| 

 99  |    2M|    5M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V76   Skala: Kinobesuche                                   Ref.Nr.: 76 V76   Skala: Kinobesuche                                   Ref.Nr.: 76 

Position:   96    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32c(W)/F.57(O)  Wie gerne gehen Sie ins Kino? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2201 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                  83   3.76   3.77 
02. -4                                                        32   1.45   1.45 
03. -3                                                        44   2.00   2.00 
04. -2                                                        41   1.86   1.86 
05. -1                                                        38   1.72   1.73 
06.  0                                                       196   8.89   8.91 
07. +1                                                       162   7.35   7.36 
08. +2                                                       308  13.97  13.99 
09. +3                                                       466  21.13  21.17 
10. +4                                                       364  16.51  16.54 
11. +5 sehr gerne                                            467  21.18  21.22 

99. WN/KA                                                      4   0.18    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    28|    55| 
  %  |   2.8|   4.6| 

  2  |    11|    21| 
  %  |   1.1|   1.8| 

  3  |    19|    25| 
  %  |   1.9|   2.1| 

  4  |    15|    26| 
  %  |   1.5|   2.2| 

  5  |     9|    29| 
  %  |    .9|   2.4| 

  6  |    69|   127| 
  %  |   6.8|  10.7| 

  7  |    64|    98| 
  %  |   6.3|   8.3| 

  8  |   143|   165| 
  %  |  14.1|  13.9| 

  9  |   244|   222| 
  %  |  24.1|  18.7| 

 10  |   179|   185| 
  %  |  17.7|  15.6| 

 11  |   233|   234| 
  %  |  23.0|  19.7| 

 99  |    1M|    3M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V77   Skala: kultur. Veranst.                              Ref.Nr.: 77 V77   Skala: kultur. Veranst.                              Ref.Nr.: 77 

Position:   98    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32d(W)/F.58(O)  Wie gerne besuchen Sie kulturelle Veran- 
staltungen wie Theater, Konzerte oder Ausstellungen? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2197 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                 234  10.61  10.65 
02. -4                                                        96   4.35   4.37 
03. -3                                                       126   5.71   5.74 
04. -2                                                       108   4.90   4.92 
05. -1                                                       103   4.67   4.69 
06.  0                                                       298  13.51  13.56 
07. +1                                                       253  11.47  11.52 
08. +2                                                       295  13.38  13.43 
09. +3                                                       293  13.29  13.34 
10. +4                                                       190   8.62   8.65 
11. +5 sehr gerne                                            201   9.12   9.15 

99. WN/KA                                                      8   0.36    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    81|   153| 
  %  |   8.0|  12.9| 

  2  |    36|    60| 
  %  |   3.6|   5.1| 

  3  |    54|    72| 
  %  |   5.3|   6.1| 

  4  |    48|    60| 
  %  |   4.7|   5.1| 

  5  |    31|    72| 
  %  |   3.1|   6.1| 

  6  |   121|   177| 
  %  |  11.9|  15.0| 

  7  |   102|   151| 
  %  |  10.1|  12.8| 

  8  |   147|   148| 
  %  |  14.5|  12.5| 

  9  |   166|   127| 
  %  |  16.4|  10.7| 

 10  |   115|    75| 
  %  |  11.3|   6.3| 

 11  |   113|    88| 
  %  |  11.1|   7.4| 

 99  |    1M|    7M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V78   Skala: zuhause Musikhör.                             Ref.Nr.: 78 V78   Skala: zuhause Musikhör.                             Ref.Nr.: 78 

Position:  100    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32e(W)/F.59(O)  Wie gerne verbringen Sie Ihre Freizeit zu- 
hause mit Dingen wie Musik hören, lesen, stricken oder bas- 
teln? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2196 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                  44   2.00   2.00 
02. -4                                                        25   1.13   1.14 
03. -3                                                        40   1.81   1.82 
04. -2                                                        33   1.50   1.50 
05. -1                                                        34   1.54   1.55 
06.  0                                                       168   7.62   7.65 
07. +1                                                       201   9.12   9.15 
08. +2                                                       341  15.46  15.53 
09. +3                                                       484  21.95  22.04 
10. +4                                                       380  17.23  17.30 
11. +5 sehr gerne                                            446  20.23  20.31 

99. WN/KA                                                      9   0.41    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    21|    23| 
  %  |   2.1|   1.9| 

  2  |    10|    15| 
  %  |   1.0|   1.3| 

  3  |    20|    20| 
  %  |   2.0|   1.7| 

  4  |    16|    17| 
  %  |   1.6|   1.4| 

  5  |    16|    18| 
  %  |   1.6|   1.5| 

  6  |    87|    81| 
  %  |   8.6|   6.8| 

  7  |    91|   110| 
  %  |   9.0|   9.3| 

  8  |   141|   200| 
  %  |  13.9|  16.9| 

  9  |   245|   239| 
  %  |  24.2|  20.2| 

 10  |   165|   215| 
  %  |  16.3|  18.2| 

 11  |   200|   246| 
  %  |  19.8|  20.8| 

 99  |    3M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V79   Skala: Kneipenbesuche                                Ref.Nr.: 79 V79   Skala: Kneipenbesuche                                Ref.Nr.: 79 

Position:  102    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32f(W)/F.60(O)  Wie gerne gehen Sie in Kneipen? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2188 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                 453  20.54  20.70 
02. -4                                                        90   4.08   4.11 
03. -3                                                        90   4.08   4.11 
04. -2                                                        88   3.99   4.02 
05. -1                                                        76   3.45   3.47 
06.  0                                                       231  10.48  10.56 
07. +1                                                       177   8.03   8.09 
08. +2                                                       308  13.97  14.08 
09. +3                                                       318  14.42  14.53 
10. +4                                                       171   7.76   7.82 
11. +5 sehr gerne                                            186   8.44   8.50 

99. WN/KA                                                     17   0.77    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   117|   336| 
  %  |  11.7|  28.4| 

  2  |    22|    68| 
  %  |   2.2|   5.7| 

  3  |    23|    67| 
  %  |   2.3|   5.7| 

  4  |    32|    56| 
  %  |   3.2|   4.7| 

  5  |    22|    54| 
  %  |   2.2|   4.6| 

  6  |    95|   136| 
  %  |   9.5|  11.5| 

  7  |    80|    97| 
  %  |   8.0|   8.2| 

  8  |   168|   140| 
  %  |  16.7|  11.8| 

  9  |   212|   106| 
  %  |  21.1|   9.0| 

 10  |   123|    48| 
  %  |  12.3|   4.1| 

 11  |   110|    76| 
  %  |  11.0|   6.4| 

 99  |   11M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V80   Skala: Discotheken                                   Ref.Nr.: 80 V80   Skala: Discotheken                                   Ref.Nr.: 80 

Position:  104    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32g(W)/F.61(O)  Wie gerne gehen Sie in Discotheken? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2188 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                 226  10.25  10.33 
02. -4                                                        69   3.13   3.15 
03. -3                                                        74   3.36   3.38 
04. -2                                                        76   3.45   3.47 
05. -1                                                        60   2.72   2.74 
06.  0                                                       258  11.70  11.79 
07. +1                                                       207   9.39   9.46 
08. +2                                                       235  10.66  10.74 
09. +3                                                       309  14.01  14.12 
10. +4                                                       239  10.84  10.92 
11. +5 sehr gerne                                            435  19.73  19.88 

99. WN/KA                                                     17   0.77    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   120|   106| 
  %  |  12.0|   8.9| 

  2  |    38|    31| 
  %  |   3.8|   2.6| 

  3  |    36|    38| 
  %  |   3.6|   3.2| 

  4  |    45|    31| 
  %  |   4.5|   2.6| 

  5  |    34|    26| 
  %  |   3.4|   2.2| 

  6  |   135|   123| 
  %  |  13.5|  10.4| 

  7  |   105|   102| 
  %  |  10.5|   8.6| 

  8  |   119|   116| 
  %  |  11.9|   9.8| 

  9  |   128|   181| 
  %  |  12.8|  15.3| 

 10  |   107|   132| 
  %  |  10.7|  11.1| 

 11  |   136|   299| 
  %  |  13.6|  25.2| 

 99  |   12M|    5M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V81   Skala: rumhängen                                     Ref.Nr.: 81 V81   Skala: rumhängen                                     Ref.Nr.: 81 

Position:  106    FW1: 99 
Länge:       2 

F.32h(W)/F.62(O)  Wie gerne hängen Sie einfach nur mal so rum? 

<Vollständiger Fragetext F.32(W)/F.55(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2197 

01. -5 überhaupt nicht gerne                                 165   7.48   7.51 
02. -4                                                        58   2.63   2.64 
03. -3                                                        69   3.13   3.14 
04. -2                                                        54   2.45   2.46 
05. -1                                                        74   3.36   3.37 
06.  0                                                       286  12.97  13.02 
07. +1                                                       191   8.66   8.69 
08. +2                                                       285  12.93  12.97 
09. +3                                                       382  17.32  17.39 
10. +4                                                       241  10.93  10.97 
11. +5 sehr gerne                                            392  17.78  17.84 

99. WN/KA                                                      8   0.36    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    81|    84| 
  %  |   8.0|   7.1| 

  2  |    31|    27| 
  %  |   3.1|   2.3| 

  3  |    38|    31| 
  %  |   3.8|   2.6| 

  4  |    34|    20| 
  %  |   3.4|   1.7| 

  5  |    26|    48| 
  %  |   2.6|   4.1| 

  6  |   128|   158| 
  %  |  12.6|  13.3| 

  7  |    69|   122| 
  %  |   6.8|  10.3| 

  8  |   132|   153| 
  %  |  13.0|  12.9| 

  9  |   182|   200| 
  %  |  18.0|  16.9| 

 10  |   116|   125| 
  %  |  11.5|  10.6| 

 11  |   176|   216| 
  %  |  17.4|  18.2| 

 99  |    2M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V82   Einschränk.: fehl. Geld                              Ref.Nr.: 82 V82   Einschränk.: fehl. Geld                              Ref.Nr.: 82 

Position:  108    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(W)/F.63(O)  Wodurch werden Ihre Freizeitmöglichkeiten 
eingeschränkt, durch ... 

F.33.1(W)/F.63(O)  Fehlendes Geld 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2190 

1. ja                                                       1094  49.61  49.95 
2. nein                                                     1096  49.71  50.05 

9. WN/KA                                                      15   0.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   361|   733| 
  %  |  35.6|  62.3| 

  2  |   652|   444| 
  %  |  64.4|  37.7| 

  9  |    2M|   13M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V83   Einschr.: fehl. Angebot                              Ref.Nr.: 83 V83   Einschr.: fehl. Angebot                              Ref.Nr.: 83 

Position:  109    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33.2(W)/F.64(O)  Einschränkung der Freizeitmöglichkeiten 
durch: Fehlendes Angebot 

<Vollständiger Fragetext F.33(W)/F.63(O) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2186 

1. ja                                                       1091  49.48  49.91 
2. nein                                                     1095  49.66  50.09 

9. WN/KA                                                      19   0.86    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   338|   753| 
  %  |  33.4|  64.1| 

  2  |   673|   422| 
  %  |  66.6|  35.9| 

  9  |    4M|   15M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V84   Einschr.: zu wenig Zeit                              Ref.Nr.: 84 V84   Einschr.: zu wenig Zeit                              Ref.Nr.: 84 

Position:  110    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33.3(W)/F.65(O)  Einschränkung der Freizeitmöglichkeiten 
durch: Zu wenig Zeit 

<Vollständiger Fragetext F.33(W)/F.63(O) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2186 

1. ja                                                       1366  61.95  62.49 
2. nein                                                      820  37.19  37.51 

9. WN/KA                                                      19   0.86    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   726|   640| 
  %  |  71.7|  54.5| 

  2  |   286|   534| 
  %  |  28.3|  45.5| 

  9  |    3M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V85   Einschr.: große Entfern.                             Ref.Nr.: 85 V85   Einschr.: große Entfern.                             Ref.Nr.: 85 

Position:  111    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33.4(W)/F.66(O)  Einschränkung der Freizeitmöglichkeiten 
durch: Große Entfernungen 

<Vollständiger Fragetext F.33(W)/F.63(O) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2182 

1. ja                                                        910  41.27  41.70 
2. nein                                                     1272  57.69  58.30 

9. WN/KA                                                      23   1.04    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   386|   524| 
  %  |  38.1|  44.8| 

  2  |   627|   645| 
  %  |  61.9|  55.2| 

  9  |    2M|   21M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V86   Einschränk.: Familie                                 Ref.Nr.: 86 V86   Einschränk.: Familie                                 Ref.Nr.: 86 

Position:  112    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33.5(W)/F.67(O)  Einschränkung der Freizeitmöglichkeiten 
durch: Die Familie 

<Vollständiger Fragetext F.33(W)/F.63(O) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2176 

1. ja                                                        372  16.87  17.10 
2. nein                                                     1804  81.81  82.90 

9. WN/KA                                                      29   1.32    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   139|   233| 
  %  |  13.7|  20.0| 

  2  |   874|   930| 
  %  |  86.3|  80.0| 

  9  |    2M|   27M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V87   Einschränk.: sonstiges                               Ref.Nr.: 87 V87   Einschränk.: sonstiges                               Ref.Nr.: 87 

Position:  113    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33.7(W)/F.67a(O)  Einschränkung der Freizeitmöglichkeiten 
durch: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.33(W)/F.63(O) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2164 

1. ja                                                        170   7.71   7.86 
2. nein                                                     1994  90.43  92.14 

9. WN/KA                                                      41   1.86    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   148|    22| 
  %  |  15.2|   1.8| 

  2  |   826|  1168| 
  %  |  84.8|  98.2| 

  9  |   41M|      | 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V88   W: Einsch: Schule,Arbeit                             Ref.Nr.: 88 V88   W: Einsch: Schule,Arbeit                             Ref.Nr.: 88 

Position:  114    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33.6(W)  (Falls "Sonstiges" genannt): Einschränkung durch: 
Schule, Arbeit 

<Vollständiger Fragetext F.33(W)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1015 

1. genannt                                                    50   2.27   4.93 
0. nicht genannt                                             965  43.76  95.07 

9. TNZ (in West nicht befragt)                              1190  53.97    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V89   Mitglied Jugendorganis.                              Ref.Nr.: 89 V89   Mitglied Jugendorganis.                              Ref.Nr.: 89 

Position:  115    FW1: 9 
Länge:       1 

F.34(W)/F.69(O)  Sind Sie Mitglied in einer Jugendorganisati- 
on, einem Jugendverband oder einer Jugendabteilung eines Ver- 
eins oder sonstigen Organisationen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2198 

1. ja                                                        646  29.30  29.39 
2. nein                                                     1552  70.39  70.61 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   397|   249| 
  %  |  39.2|  21.0| 

  2  |   617|   935| 
  %  |  60.8|  79.0| 

  9  |    1M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V90   Partei-Jugendorganisat.                              Ref.Nr.: 90 V90   Partei-Jugendorganisat.                              Ref.Nr.: 90 

Position:  116    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35(W)/F.70(O)  (Falls die/der Befragte Mitglied in einem 
Verein, Verband oder ähnl. ist) 
Um was handelt es sich dabei? 
(Int.: Nicht vorlesen! Mehrfachnennungen) 

F.35.1(W)/F.70A(O)  Jugendorganisation einer Partei 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    26   1.18   4.04 
0. nicht genannt                                             617  27.98  95.96 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   374|   243| 
  %  |  94.7|  98.0| 

  1  |    21|     5| 
  %  |   5.3|   2.0| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V91   Sportverein                                          Ref.Nr.: 91 V91   Sportverein                                          Ref.Nr.: 91 

Position:  117    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.2(W)/F.70B(O)  Mitgliedschaft: Sportverein 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                   405  18.37  62.99 
0. nicht genannt                                             238  10.79  37.01 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   155|    83| 
  %  |  39.2|  33.5| 

  1  |   240|   165| 
  %  |  60.8|  66.5| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V92   kirchl. Jugendorganisat.                             Ref.Nr.: 92 V92   kirchl. Jugendorganisat.                             Ref.Nr.: 92 

Position:  118    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.3(W)/F.70C(O)  Mitgliedschaft: Kirchliche Jugendorgani- 
sation 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    94   4.26  14.62 
0. nicht genannt                                             549  24.90  85.38 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   325|   224| 
  %  |  82.3|  90.3| 

  1  |    70|    24| 
  %  |  17.7|   9.7| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V93   Gewerkschaft                                         Ref.Nr.: 93 V93   Gewerkschaft                                         Ref.Nr.: 93 

Position:  119    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.4(W)/F.70D(O)  Mitgliedschaft: Gewerkschaft 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    12   0.54   1.87 
0. nicht genannt                                             631  28.62  98.13 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   388|   243| 
  %  |  98.2|  98.0| 

  1  |     7|     5| 
  %  |   1.8|   2.0| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V94   Rettungsdienste                                      Ref.Nr.: 94 V94   Rettungsdienste                                      Ref.Nr.: 94 

Position:  120    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.5(W)/F.70E(O)  Mitgliedschaft: Rettungsdienste 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    19   0.86   2.95 
0. nicht genannt                                             624  28.30  97.05 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   382|   242| 
  %  |  96.7|  97.6| 

  1  |    13|     6| 
  %  |   3.3|   2.4| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V95   Feuerwehr-THW                                        Ref.Nr.: 95 V95   Feuerwehr-THW                                        Ref.Nr.: 95 

Position:  121    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.6(W)/F.70F(O)  Mitgliedschaft: Feuerwehr/THW 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    29   1.32   4.51 
0. nicht genannt                                             614  27.85  95.49 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   375|   239| 
  %  |  94.9|  96.4| 

  1  |    20|     9| 
  %  |   5.1|   3.6| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V96   Heimatverein                                         Ref.Nr.: 96 V96   Heimatverein                                         Ref.Nr.: 96 

Position:  122    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.7(W)/F.70G(O)  Mitgliedschaft: Heimatverein 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    14   0.63   2.18 
0. nicht genannt                                             629  28.53  97.82 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   385|   244| 
  %  |  97.5|  98.4| 

  1  |    10|     4| 
  %  |   2.5|   1.6| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V97   Musik-Orchester-Sänger                               Ref.Nr.: 97 V97   Musik-Orchester-Sänger                               Ref.Nr.: 97 

Position:  123    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.8(W)/F.70H(O)  Mitgliedschaft: Musik-/Orchester-/Sänger- 
verein 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    40   1.81   6.22 
0. nicht genannt                                             603  27.35  93.78 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   367|   236| 
  %  |  92.9|  95.2| 

  1  |    28|    12| 
  %  |   7.1|   4.8| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V98   Faschingsverein                                      Ref.Nr.: 98 V98   Faschingsverein                                      Ref.Nr.: 98 

Position:  124    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.9(W)/F.70I(O)  Mitgliedschaft: Faschingsverein 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                    11   0.50   1.71 
0. nicht genannt                                             632  28.66  98.29 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   390|   242| 
  %  |  98.7|  97.6| 

  1  |     5|     6| 
  %  |   1.3|   2.4| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V99   sonstige Mitgliedschaft                              Ref.Nr.: 99 V99   sonstige Mitgliedschaft                              Ref.Nr.: 99 

Position:  125    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.10(W)/F.70J(O)  Mitgliedschaft: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.35(W)/F.70(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. genannt                                                   103   4.67  16.02 
0. nicht genannt                                             540  24.49  83.98 

8. WN/KA                                                       9   0.41    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   326|   214| 
  %  |  82.5|  86.3| 

  1  |    69|    34| 
  %  |  17.5|  13.7| 

  8  |    2M|    7M| 
     |      |      | 

  9  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V100  regelmäßige Teilnahme                                Ref.Nr.: 100 V100  regelmäßige Teilnahme                                Ref.Nr.: 100 

Position:  126    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(W)/F.71(O)  (Falls die/der Befragte Mitglied in einem 
Verein, Verband oder ähnl. ist) 
Und nehmen Sie da regelmäßig an Veranstaltungen teil? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    644 

1. ja                                                        559  25.35  86.80 
2. nein                                                       85   3.85  13.20 

9. WN/KA                                                       8   0.36    . 
0. TNZ (Code 2,9 in F.34(W)/F.69(O))                        1553  70.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   334|   225| 
  %  |  84.3|  90.7| 

  2  |    62|    23| 
  %  |  15.7|   9.3| 

  9  |    1M|    7M| 
     |      |      | 

  0  |  618M|  935M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V101  Mitglied in der Clique                               Ref.Nr.: 101 V101  Mitglied in der Clique                               Ref.Nr.: 101 

Position:  127    FW1: 9 
Länge:       1 

F.37(W)/F.72(O)  Gehören Sie zu einer Clique, also einer Grup- 
pe, die sich häufig in der Freizeit trifft, aber nicht fest 
organsiert ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2201 

1. ja                                                       1144  51.88  51.98 
2. nein                                                     1057  47.94  48.02 

9. WN/KA                                                       4   0.18    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   704|   440| 
  %  |  69.4|  37.1| 

  2  |   311|   746| 
  %  |  30.6|  62.9| 

  9  |      |    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V102  Ausländer im Freundeskr.                             Ref.Nr.: 102 V102  Ausländer im Freundeskr.                             Ref.Nr.: 102 

Position:  128    FW1: 9 
Länge:       1 

F.38(W)/F.73(O)  Gibt es in Ihrem engeren Freundeskreis einen 
Ausländer? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2204 

1. ja                                                        873  39.59  39.61 
2. nein                                                     1331  60.36  60.39 

9. WN/KA                                                       1   0.05    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   667|   206| 
  %  |  65.7|  17.3| 

  2  |   348|   983| 
  %  |  34.3|  82.7| 

  9  |      |    1M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V103  Ausländer als Freund?                                Ref.Nr.: 103 V103  Ausländer als Freund?                                Ref.Nr.: 103 

Position:  129    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.39(W)/F.74(O)  (Falls die/der Befragte keine Ausländer im 
Freundeskreis hat) 
Können Sie sich vorstellen, daß ein Ausländer zu Ihrem engeren 
Freundeskreis gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1326 

1. ja                                                       1096  49.71  82.65 
2. nein                                                      230  10.43  17.35 

9. WN/KA                                                       6   0.27    . 
0. TNZ (Code 1 in F.38(W)/F.73(O))                           873  39.59    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   325|   771| 
  %  |  93.9|  78.7| 

  2  |    21|   209| 
  %  |   6.1|  21.3| 

  9  |    2M|    4M| 
     |      |      | 

  0  |  667M|  206M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   67 

V104  Beurteilung AIDS                                     Ref.Nr.: 104 V104  Beurteilung AIDS                                     Ref.Nr.: 104 

Position:  130    FW1: 9 
Länge:       1 

F.40(W)/F.75(O)  Was meinen Sie zum Thema AIDS ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2196 

1. Ist AIDS nur eine Gefahr für eine kleine Minderheit,      124   5.62   5.65 
   oder 
2. ist AIDS eine Gefahr für jeden in der Bevölkerung?       2072  93.97  94.35 

9. WN/KA                                                       9   0.41    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    39|    85| 
  %  |   3.9|   7.2| 

  2  |   971|  1101| 
  %  |  96.1|  92.8| 

  9  |    5M|    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V105  pers. Bedrohung d. AIDS                              Ref.Nr.: 105 V105  pers. Bedrohung d. AIDS                              Ref.Nr.: 105 

Position:  131    FW1: 9 
Länge:       1 

F.41(W)/F.76(O)  Und fühlen Sie sich persönlich durch AIDS ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2196 

1. stark,                                                    289  13.11  13.16 
2. etwas oder                                               1150  52.15  52.37 
3. gar nicht bedroht?                                        757  34.33  34.47 

9. WN/KA                                                       9   0.41    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   115|   174| 
  %  |  11.4|  14.7| 

  2  |   523|   627| 
  %  |  51.7|  52.9| 

  3  |   373|   384| 
  %  |  36.9|  32.4| 

  9  |    4M|    5M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V106  Bedrohung durch Drogen                               Ref.Nr.: 106 V106  Bedrohung durch Drogen                               Ref.Nr.: 106 

Position:  132    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(W)/F.77(O)  Meinen Sie, daß bei uns Jugendliche durch 
Drogen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2194 

1. stark,                                                   1497  67.89  68.23 
2. etwas oder                                                634  28.75  28.90 
3. gar nicht bedroht werden?                                  63   2.86   2.87 

9. WN/KA                                                      11   0.50    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   754|   743| 
  %  |  75.0|  62.5| 

  2  |   236|   398| 
  %  |  23.5|  33.5| 

  3  |    16|    47| 
  %  |   1.6|   4.0| 

  9  |    9M|    2M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V107  zuschauen, nicht einm.                               Ref.Nr.: 107 V107  zuschauen, nicht einm.                               Ref.Nr.: 107 

Position:  133    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(W)/F.78(O)  Wenn Jugendliche vor Ihren Augen Ausländer 
angreifen, wie würden Sie sich verhalten? 
(Int.: Mehrfachnennungen) 

F.43.1(W)/F.78A(O)  Ich würde zuschauen und mich nicht ein- 
mischen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2168 

1. genannt                                                   159   7.21   7.33 
0. nicht genannt                                            2009  91.11  92.67 

9. WN/KA                                                      37   1.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   964|  1045| 
  %  |  97.0|  89.0| 

  1  |    30|   129| 
  %  |   3.0|  11.0| 

  9  |   21M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V108  schnell weitergehen                                  Ref.Nr.: 108 V108  schnell weitergehen                                  Ref.Nr.: 108 

Position:  134    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43.2(W)/F.78B(O)  Bei Ausschreitungen gegen Ausländer: 
Ich würde möglichst schnell weitergehen 

<Vollständiger Fragetext F.43(W)/F.78(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2168 

1. genannt                                                   313  14.20  14.44 
0. nicht genannt                                            1855  84.13  85.56 

9. WN/KA                                                      37   1.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   943|   912| 
  %  |  94.9|  77.7| 

  1  |    51|   262| 
  %  |   5.1|  22.3| 

  9  |   21M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V109  die Polizei rufen                                    Ref.Nr.: 109 V109  die Polizei rufen                                    Ref.Nr.: 109 

Position:  135    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43.3(W)/F.78C(O)  Bei Ausschreitungen gegen Ausländer: 
Ich würde die Polizei rufen 

<Vollständiger Fragetext F.43(W)/F.78(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2168 

1. genannt                                                  1481  67.17  68.31 
0. nicht genannt                                             687  31.16  31.69 

9. WN/KA                                                      37   1.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   285|   402| 
  %  |  28.7|  34.2| 

  1  |   709|   772| 
  %  |  71.3|  65.8| 

  9  |   21M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V110  dem Ausländer helfen                                 Ref.Nr.: 110 V110  dem Ausländer helfen                                 Ref.Nr.: 110 

Position:  136    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43.4(W)/F.78D(O)  Bei Ausschreitungen gegen Ausländer: 
Ich würde den Ausländern helfen 

<Vollständiger Fragetext F.43(W)/F.78(O)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2168 

1. genannt                                                   737  33.42  33.99 
0. nicht genannt                                            1431  64.90  66.01 

9. WN/KA                                                      37   1.68    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   495|   936| 
  %  |  49.8|  79.7| 

  1  |   499|   238| 
  %  |  50.2|  20.3| 

  9  |   21M|   16M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V111  O: Freizeit nach Wende                               Ref.Nr.: 111 V111  O: Freizeit nach Wende                               Ref.Nr.: 111 

Position:  137    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33(O)  Wenn Sie einmal an die Zeit in der DDR vor der Wende 
denken. Haben Sich für Sie die Möglichkeiten, Ihre Freizeit 
nach Ihren Wünschen zu gestalten, heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1188 

1. verbessert                                                496  22.49  41.75 
2. verschlechtert oder                                       241  10.93  20.29 
3. hat sich da nicht viel verändert?                         451  20.45  37.96 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V112  O: Berufsmöglichkeiten                               Ref.Nr.: 112 V112  O: Berufsmöglichkeiten                               Ref.Nr.: 112 

Position:  138    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34(O)  Haben sich die Möglichkeiten, Ihren Berufswunsch zu 
verwirklichen, heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1179 

1. verbessert,                                               377  17.10  31.98 
2. verschlechtert oder                                       460  20.86  39.02 
3. hat sich da nicht viel geändert?                          342  15.51  29.01 

9. WN/KA                                                      11   0.50    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V113  O: soziale Absicherung                               Ref.Nr.: 113 V113  O: soziale Absicherung                               Ref.Nr.: 113 

Position:  139    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(O)  Und wenn Sie an Ihre soziale Absicherung denken. Geht 
es Ihnen heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1176 

1. besser als damals,                                        239  10.84  20.32 
2. schlechter als damals oder                                493  22.36  41.92 
3. hat sich da nicht viel verändert?                         444  20.14  37.76 

9. WN/KA                                                      14   0.63    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V114  O: Selbstentfaltung                                  Ref.Nr.: 114 V114  O: Selbstentfaltung                                  Ref.Nr.: 114 

Position:  140    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36(O)  Und wenn Sie an Ihre Möglichkeiten zur Selbstentfal- 
tung denken. Sind diese heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1179 

1. größer als damals,                                        695  31.52  58.95 
2. geringer als damals oder                                  147   6.67  12.47 
3. hat sich da nicht viel verändert?                         337  15.28  28.58 

9. WN/KA                                                      11   0.50    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V115  O: Verhältn. Mitmenschen                             Ref.Nr.: 115 V115  O: Verhältn. Mitmenschen                             Ref.Nr.: 115 

Position:  141    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.37(O)  Und wenn Sie an Ihr Verhältnis zu Ihren Mitmenschen 
denken. Ist das heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1183 

1. besser als damals,                                        101   4.58   8.54 
2. geringer als damals oder                                  386  17.51  32.63 
3. hat sich da nicht viel verändert                          696  31.56  58.83 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V116  O: Berufsanforderunegn                               Ref.Nr.: 116 V116  O: Berufsanforderunegn                               Ref.Nr.: 116 

Position:  142    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.38(O)  Sind die Anforderungen im Beruf heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1136 

1. höher,                                                    932  42.27  82.04 
2. niedriger oder                                             36   1.63   3.17 
3. hat sich da nicht viel verändert?                         168   7.62  14.79 

9. WN/KA                                                      54   2.45    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V117  O: Schulanforderungen                                Ref.Nr.: 117 V117  O: Schulanforderungen                                Ref.Nr.: 117 

Position:  143    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.39(O)  Und wie ist das mit der Schule? Sind da die Anforde- 
rungen heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1107 

1. höher,                                                    785  35.60  70.91 
2. niedriger oder                                            116   5.26  10.48 
3. hat sich da nicht viel verändert?                         206   9.34  18.61 

9. WN/KA                                                      83   3.76    . 
0. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1015  46.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V118  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 118 V118  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 118 

Position:  144    FW1: 9 
Länge:       1 

S.0(W)/S.200(O)  Geschlecht des Befragten: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2203 

1. männlich                                                 1145  51.93  51.97 
2. weiblich                                                 1058  47.98  48.03 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   519|   626| 
  %  |  51.2|  52.6| 

  2  |   494|   564| 
  %  |  48.8|  47.4| 

  9  |    2M|      | 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V119  Alter                                                Ref.Nr.: 119 V119  Alter                                                Ref.Nr.: 119 

Position:  145 
Länge:       2 

S.A(W)/S.201(O)  Wie alt sind Sie? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. 14 Jahre                                                 184   8.34 
02. 15 Jahre                                                 200   9.07 
03. 16 Jahre                                                 215   9.75 
04. 17 Jahre                                                 159   7.21 
05. 18 Jahre                                                 155   7.03 
06. 19 Jahre                                                 101   4.58 
07. 20 Jahre                                                 130   5.90 
08. 21 Jahre                                                 129   5.85 
09. 22 Jahre                                                 153   6.94 
10. 23 Jahre                                                 151   6.85 
11. 24 Jahre                                                 150   6.80 
12. 25 Jahre                                                 145   6.58 
13. 26 Jahre                                                 167   7.57 
14. 27 Jahre                                                 166   7.53 

                                                            2205 100.00 

        West    Ost 

  1  |    62|   122| 
  %  |   6.1|  10.3| 

  2  |    53|   147| 
  %  |   5.2|  12.4| 

  3  |    72|   143| 
  %  |   7.1|  12.0| 

  4  |    59|   100| 
  %  |   5.8|   8.4| 

  5  |    66|    89| 
  %  |   6.5|   7.5| 

  6  |    53|    48| 
  %  |   5.2|   4.0| 

  7  |    64|    66| 
  %  |   6.3|   5.5| 

  8  |    66|    63| 
  %  |   6.5|   5.3| 

  9  |    84|    69| 
  %  |   8.3|   5.8| 

 10  |    82|    69| 
  %  |   8.1|   5.8| 

 11  |    92|    58| 
  %  |   9.1|   4.9| 

 12  |    95|    50| 
  %  |   9.4|   4.2| 

 13  |    94|    73| 
  %  |   9.3|   6.1| 

 14  |    73|    93| 
  %  |   7.2|   7.8| 

Sum     1015   1190 
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V120  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 120 V120  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 120 

Position:  147    FW1: 9 
Länge:       1 

S.B/S.202  Welchen Schulabschluß haben Sie? 
(Int.: Nur den höchsten Abschluß ankringeln) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2203 

1. kein Hauptschulabschluß                                    12   0.54   0.54 
2. (West:) Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß                 259  11.75  11.76 
2. (Ost:) Hauptschulabschluß (früher 8-klassige Schule) 
3. (West:) Mittel-/Real-/Fach-/Handelsschulabschluß=Mitt-    799  36.24  36.27 
   lere Reife oder sonstiger mittlerer Abschluß 
3. (Ost:) Mittlere Reife (früher 10-klassige POS oder EOS 
   ohne Abitur) 
4. (West:) Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife          224  10.16  10.17 
4. (Ost:) Abitur (frühere 12-klassige EOS) 
5. (nur Ost:) abgeschlossenes Fachschulstudium                31   1.41   1.41 
6. abgeschl. Universitäts-/Hoch-/bzw Fachhochschulstudium     51   2.31   2.32 
7. noch Schüler/in                                           692  31.38  31.41 
8. noch Student/in                                           135   6.12   6.13 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |     8|     4| 
  %  |    .8|    .3| 

  2  |   177|    82| 
  %  |  17.4|   6.9| 

  3  |   310|   489| 
  %  |  30.5|  41.2| 

  4  |   148|    76| 
  %  |  14.6|   6.4| 

  5  |      |    31| 
  %  |      |   2.6| 

  6  |    31|    20| 
  %  |   3.1|   1.7| 

  7  |   246|   446| 
  %  |  24.2|  37.5| 

  8  |    95|    40| 
  %  |   9.4|   3.4| 

  9  |      |    2M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V121  abgeschlossene Lehre                                 Ref.Nr.: 121 V121  abgeschlossene Lehre                                 Ref.Nr.: 121 

Position:  148    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.C(W)/S.203(O)  (Falls die/der Befragte nicht mehr Schüler/ 
in oder Student/in) 
Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1367 

1. ja                                                        867  39.32  63.42 
2. nein                                                      500  22.68  36.58 

9. WN/KA                                                      11   0.50    . 
0. TNZ (Code 7,8 in S.B)                                     827  37.51    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   406|   461| 
  %  |  60.2|  66.5| 

  2  |   268|   232| 
  %  |  39.8|  33.5| 

  9  |      |   11M| 
     |      |      | 

  0  |  341M|  486M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V122  angestr. Schulabschluß                               Ref.Nr.: 122 V122  angestr. Schulabschluß                               Ref.Nr.: 122 

Position:  149    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.E(W)/S.204(O)  (Falls die/der Befragte noch Schüler/in) 
Welchen Schulabschluß streben Sie an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    689 

1. Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß                          67   3.04   9.72 
2. Mittel-/Real-/Fach-/Handelsschulabschluß = Mittlere       264  11.97  38.32 
   Reife oder sonstigen mittleren Abschluß 
3. Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife                  358  16.24  51.96 

9. WN/KA                                                      14   0.63    . 
0. TNZ (Code 1-6,8 in S.B)                                  1502  68.12    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    26|    41| 
  %  |  10.6|   9.3| 

  2  |    76|   188| 
  %  |  30.9|  42.4| 

  3  |   144|   214| 
  %  |  58.5|  48.3| 

  9  |      |   14M| 
     |      |      | 

  0  |  769M|  733M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V123  z.Zt. berufstätig                                    Ref.Nr.: 123 V123  z.Zt. berufstätig                                    Ref.Nr.: 123 

Position:  150    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.F(W)/S.205(O)  (Falls die/der Befragte nicht mehr in der 
Schule oder Student-in) 
Sind Sie zur Zeit berufstätig? 
(Int.: ggf. nachfragen: oder waren Sie einmal berufstätig? 
- oder sind Sie in Ausbildung? - oder sind Sie arbeitslos? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1346 

01. voll berufstätig                                         653  29.61  48.51 
02. teilzeit beschäftigt (ohne Kurzarbeit)                    47   2.13   3.49 
03. Kurzarbeit                                                10   0.45   0.74 
04. (nur Ost:) Null-Kurzarbeit                                 9   0.41   0.67 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                        71   3.22   5.27 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                      94   4.26   6.98 
07. (nur West:) jetzt in Rente, Pension, Vorruhestand          0 
08. (West:) in Ausbildung / (Hoch-)Schule                    348  15.78  25.85 
    (Ost:) Berufsausbildung (ohne Umschulung) 
09. Wehr-/Zivildienst                                         31   1.41   2.30 
10. (West:) Hausfrau/Hausmann/nicht berufstätig               43   1.95   3.19 
    (Ost:) ausschließlich Hausfrau/Hausmann 
11. (nur Ost:) zur Zeit nicht berufstätig                     40   1.81   2.97 

99. WN/KA                                                     35   1.59    . 
00. TNZ (Code 7,8 in S.B)                                    824  37.37    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   365|   288| 
  %  |  54.6|  42.5| 

  2  |    29|    18| 
  %  |   4.3|   2.7| 

  3  |     1|     9| 
  %  |    .1|   1.3| 

  4  |      |     9| 
  %  |      |   1.3| 

  5  |     7|    64| 
  %  |   1.0|   9.5| 

  6  |    18|    76| 
  %  |   2.7|  11.2| 

  8  |   192|   156| 
  %  |  28.7|  23.0| 

  9  |    18|    13| 
  %  |   2.7|   1.9| 

 10  |    39|     4| 
  %  |   5.8|    .6| 

 11  |      |    40| 
  %  |      |   5.9| 

 99  |    5M|   30M| 
     |      |      | 

  0  |  341M|  483M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V124  befriedigt durch Arbeit                              Ref.Nr.: 124 V124  befriedigt durch Arbeit                              Ref.Nr.: 124 

Position:  152    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.F1(W)/S.206(O)  (Falls die/der Befragte berufstätig) 
Würden Sie sagen, daß Ihre jetzige Arbeit Sie voll und ganz 
befriedigt, teilweise befriedigt oder gar nicht befriedigt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    725 

1. voll und ganz befriedigt                                  356  16.15  49.10 
2. teilweise befriedigt                                      326  14.78  44.97 
3. gar nicht befriedigt                                       43   1.95   5.93 

9. WN/KA                                                      24   1.09    . 
0. TNZ (Code 3-11 in S.F(W)/S.205(O))                       1456  66.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   189|   167| 
  %  |  47.8|  50.6| 

  2  |   185|   141| 
  %  |  46.8|  42.7| 

  3  |    21|    22| 
  %  |   5.3|   6.7| 

  9  |      |   24M| 
     |      |      | 

  0  |  620M|  836M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V125  sicherer Arbeitsplatz                                Ref.Nr.: 125 V125  sicherer Arbeitsplatz                                Ref.Nr.: 125 

Position:  153    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.FX(W)/S.207(O)  (Falls die/der Befragte berufstätig) 
Halten Sie Ihren Arbeitsplatz für sicher oder für gefährdet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    716 

1. sicher                                                    529  23.99  73.88 
2. gefährdet                                                 187   8.48  26.12 

9. WN/KA                                                      33   1.50    . 
0. TNZ (Code 3-11 in S.F(W)/S.205(O))                       1456  66.03    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   326|   203| 
  %  |  83.4|  62.5| 

  2  |    65|   122| 
  %  |  16.6|  37.5| 

  9  |    4M|   29M| 
     |      |      | 

  0  |  620M|  836M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V126  Art der Ausbildung                                   Ref.Nr.: 126 V126  Art der Ausbildung                                   Ref.Nr.: 126 

Position:  154    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.F2(W)/S.208(O)  (Falls die/der Befragte in Ausbildung) 
Und was für eine Ausbildung ist das? Ist das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    336 

1. eine gewerbliche Lehre                                    105   4.76  31.25 
2. eine kaufmännische Lehre, oder                             81   3.67  24.11 
3. eine andere Ausbildung                                    150   6.80  44.64 

9. WN/KA                                                      41   1.86    . 
0. TNZ (Code 1-7,9-11 in S.F(W)/S.205(O))                   1828  82.90    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    35|    70| 
  %  |  19.1|  45.8| 

  2  |    51|    30| 
  %  |  27.9|  19.6| 

  3  |    97|    53| 
  %  |  53.0|  34.6| 

  9  |    9M|   32M| 
     |      |      | 

  0  |  823M| 1005M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V127  Student: abgeschl. Lehre                             Ref.Nr.: 127 V127  Student: abgeschl. Lehre                             Ref.Nr.: 127 

Position:  155    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.GM(W)/S.209(O)  (Falls die/der Befragte noch Student) 
Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    138 

1. ja                                                         44   2.00  31.88 
2. nein                                                       94   4.26  68.12 

9. WN/KA                                                      29   1.32    . 
0. TNZ (Code 1-7 in S.B)                                    2038  92.43    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    28|    16| 
  %  |  29.5|  37.2| 

  2  |    67|    27| 
  %  |  70.5|  62.8| 

  9  |      |   29M| 
     |      |      | 

  0  |  920M| 1118M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   79 

V128  Rentner: früher berufst.                             Ref.Nr.: 128 V128  Rentner: früher berufst.                             Ref.Nr.: 128 

Position:  156    FW1: 0 
Länge:       1 

S.GO(W)/S.210(O)  (Falls die/der Befragte nicht berufstätig) 
Waren Sie früher einmal mindestens ein halbes Jahr berufstä- 
tig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    252 

1. ja                                                        122   5.53  48.41 
2. nein                                                      130   5.90  51.59 

0. TNZ (Code 1-6,8 in S.F(W)/S.205(O))                      1953  88.57    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    76|    46| 
  %  |  50.0|  46.0| 

  2  |    76|    54| 
  %  |  50.0|  54.0| 

  0  |  863M| 1090M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V129  beruflicher Status                                   Ref.Nr.: 129 V129  beruflicher Status                                   Ref.Nr.: 129 

Position:  157    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.G(W)/S.211(O)  (Falls die/der Befragte z.Z. nicht berufstä- 
tig) 
Zu welcher Berufsgruppe gehören bzw. gehörten Sie? Bitte sagen 
Sie mir anhand dieser Liste, was auf Sie zutrifft. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    996 

01. Arbeiter/in                                              159   7.21  15.96 
02. Facharbeiter/in                                          334  15.15  33.53 
03. Meister/in                                                14   0.63   1.41 
04. Angestellte/r                                            405  18.37  40.66 
05. (nur Ost:) leitende/r Angestellte/r                       10   0.45   1.00 
06. Beamter/Beamtin                                           27   1.22   2.71 
07. (West:) Richter/in; (Ost:) Beamter/Beamtin im höheren      0 
    Dienst 
08. (West: Soldat/in); (Ost: freiberuflich tätig)              7   0.32   0.70 
09. Selbständig                                               28   1.27   2.81 
10. (West: Landwirt/in (selbständig)); (Ost: Landwirt-         7   0.32   0.70 
    wirtschaft, Mitarbeiter/in in der Landwirtschaft) 
11. (nur Ost:) nie beruflich tätig gewesen                     2   0.09   0.20 
12. Hausfrau/Hausmann                                          3   0.14   0.30 

99. WN/KA                                                    488  22.13    . 
00. TNZ (Code 1-4,7-9 in S.F(W)/F.205(O))                    721  32.70    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    76|    83| 
  %  |  15.5|  16.4| 

  2  |   109|   225| 
  %  |  22.2|  44.6| 

  3  |     5|     9| 
  %  |   1.0|   1.8| 

  4  |   250|   155| 
  %  |  50.9|  30.7| 

  5  |      |    10| 
  %  |      |   2.0| 

  6  |    22|     5| 
  %  |   4.5|   1.0| 

  8  |     5|     2| 
  %  |   1.0|    .4| 

  9  |    17|    11| 
  %  |   3.5|   2.2| 

 10  |     4|     3| 
  %  |    .8|    .6| 

 11  |      |     2| 
  %  |      |    .4| 

 12  |     3|      | 
  %  |    .6|      | 

 99  |   10M|  478M| 
     |      |      | 

  0  |  514M|  207M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V130  W: Gesellenprüfung                                   Ref.Nr.: 130 V130  W: Gesellenprüfung                                   Ref.Nr.: 130 

Position:  159    FW1: 0 
Länge:       1 

S.G1(W)  (Falls die/der Befragte Arbeiter/in) 
Haben Sie eine Gesellenprüfung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     76 

1. nein, ungelernt/angelernt, Landarbeiter                    38   1.72  50.00 
2. ja, Facharbeiter                                           38   1.72  50.00 

0. TNZ (Code 2-12,99,00 in S.G)/S.211(O); in West nicht     2129  96.55    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 

V131  W: Angestellten-Status                               Ref.Nr.: 131 V131  W: Angestellten-Status                               Ref.Nr.: 131 

Position:  160    FW1: 0 
Länge:       1 

S.G2(W)  (Falls die/der Befragte Angestellte/r) 
Ist/war das eher... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    250 

1. eine einfache Tätigkeit                                   104   4.72  41.60 
2. eine gehobene Tätigkeit                                   111   5.03  44.40 
3. eine leitende Tätigkeit                                    35   1.59  14.00 

0. TNZ (Code 1-3,6-12,99,00 in S.G/S.211(O); in West nicht  1955  88.66    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 

V132  W: Beamten-Status                                    Ref.Nr.: 132 V132  W: Beamten-Status                                    Ref.Nr.: 132 

Position:  161    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.G3(W)  (Falls die/der Befragte Beamte/r) 
Gehören/ten Sie zum ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     21 

1. einfachen Dienst                                            3   0.14  14.29 
2. mittleren Dienst                                           12   0.54  57.14 
3. gehobenen Dienst                                            5   0.23  23.81 
4. höheren Dienst                                              1   0.05   4.76 

9. WN/KA                                                       1   0.05    . 
0. TNZ (Code 1-5,7-12,99,00 in S.G/S.211(O); in West nicht  2183  99.00    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V133  Wohnen bei den Eltern                                Ref.Nr.: 133 V133  Wohnen bei den Eltern                                Ref.Nr.: 133 

Position:  162    FW1: 9 
Länge:       1 

S.H(W)/S.212(O)  Wohnen Sie ständig oder überwiegend im Haus- 
halt Ihrer Eltern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2201 

1. ja                                                       1438  65.22  65.33 
2. nein                                                      763  34.60  34.67 

9. WN/KA                                                       4   0.18    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   627|   811| 
  %  |  61.8|  68.4| 

  2  |   388|   375| 
  %  |  38.2|  31.6| 

  9  |      |    4M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V134  bei Eltern: eig. Zimmer                              Ref.Nr.: 134 V134  bei Eltern: eig. Zimmer                              Ref.Nr.: 134 

Position:  163    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.F3(W)/S.213(O)  (Falls die/der Befragte im Haushalt der 
Eltern wohnt) 
Haben Sie ein eigenes Zimmer? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1438 

1. ja                                                       1328  60.23  92.35 
2. nein                                                      110   4.99   7.65 

9. WN/KA                                                       4   0.18    . 
0. TNZ (Code 2 in S.H(W)/S.212(O))                           763  34.60    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   601|   727| 
  %  |  95.9|  89.6| 

  2  |    26|    84| 
  %  |   4.1|  10.4| 

  9  |      |    4M| 
     |      |      | 

  0  |  388M|  375M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V135  wirtsch. Lage Elternhaus                             Ref.Nr.: 135 V135  wirtsch. Lage Elternhaus                             Ref.Nr.: 135 

Position:  164    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.F4(W)/S.214(O)  (Falls die/der Befragte im Haushalt der 
Eltern wohnt) 
Wie beurteilen Sie heute die wirtschaftliche Lage Ihres El- 
ternhauses? Ist sie gut, teils gut, teils schlecht oder 
schlecht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1437 

1. gut                                                       861  39.05  59.92 
2. teils gut/teils schlecht                                  492  22.31  34.24 
3. schlecht                                                   84   3.81   5.85 

9. WN/KA                                                       5   0.23    . 
0. TNZ (Code 2 in S.H(W)/S.212(O))                           763  34.60    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   442|   419| 
  %  |  70.8|  51.5| 

  2  |   162|   330| 
  %  |  26.0|  40.6| 

  3  |    20|    64| 
  %  |   3.2|   7.9| 

  9  |    3M|    2M| 
     |      |      | 

  0  |  388M|  375M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V136  Vater:sicherer Arb.platz                             Ref.Nr.: 136 V136  Vater:sicherer Arb.platz                             Ref.Nr.: 136 

Position:  165    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.F5(W)/S.215(O)  (Falls die/der Befragte im Haushalt der 
Eltern wohnt) 
Halten Sie den Arbeitsplatz Ihres Vaters ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1417 

1. für sicher, oder                                          816  37.01  57.59 
2. für gefährdet                                             309  14.01  21.81 
3. ist bereits arbeitslos                                     67   3.04   4.73 
4. ist nicht berufstätig                                      80   3.63   5.65 
5. weiß nicht/trifft nicht zu                                145   6.58  10.23 

9. WN/KA                                                      25   1.13    . 
0. TNZ (Code 2 in S.H(W)/S.212(O))                           763  34.60    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   452|   364| 
  %  |  73.0|  45.6| 

  2  |    83|   226| 
  %  |  13.4|  28.3| 

  3  |     3|    64| 
  %  |    .5|   8.0| 

  4  |    41|    39| 
  %  |   6.6|   4.9| 

  5  |    40|   105| 
  %  |   6.5|  13.2| 

  9  |    8M|   17M| 
     |      |      | 

  0  |  388M|  375M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   85 

V137  Mutter: sich. Arb.platz                              Ref.Nr.: 137 V137  Mutter: sich. Arb.platz                              Ref.Nr.: 137 

Position:  166    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.F6(W)/S.216(O)  (Falls die/der Befragte im Haushalt der 
Eltern wohnt) 
Halten Sie den Arbeitsplatz Ihrer Mutter ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1434 

1. für sicher, oder                                          720  32.65  50.21 
2. für gefährdet                                             264  11.97  18.41 
3. ist bereits arbeitslos                                    146   6.62  10.18 
4. ist nicht berufstätig                                     242  10.98  16.88 
5. weiß nicht/trifft nicht zu                                 62   2.81   4.32 

9. WN/KA                                                       8   0.36    . 
0. TNZ (Code 2 in S.H(W)/S.212(O))                           763  34.60    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   363|   357| 
  %  |  58.3|  44.0| 

  2  |    38|   226| 
  %  |   6.1|  27.9| 

  3  |     7|   139| 
  %  |   1.1|  17.1| 

  4  |   196|    46| 
  %  |  31.5|   5.7| 

  5  |    19|    43| 
  %  |   3.0|   5.3| 

  9  |    4M|    4M| 
     |      |      | 

  0  |  388M|  375M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V138  Alter bei Auszug                                     Ref.Nr.: 138 V138  Alter bei Auszug                                     Ref.Nr.: 138 

Position:  167    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.H1(W)/S.217(O)  (Falls die/der Befragte nicht im Haushalt 
der Eltern wohnt) 
Mit wieviel Jahren haben Sie den Haushalt Ihrer Eltern ver- 
lassen? 
(Für Ost: Daten im Codebuch, nicht im Data-File recodiert) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    760 

01. unter 13 Jahren                                           12   0.54   1.58 
02. 13 Jahre                                                   1   0.05   0.13 
03. 14 Jahre                                                   7   0.32   0.92 
04. 15 Jahre                                                   7   0.32   0.92 
05. 16 Jahre                                                  37   1.68   4.87 
06. 17 Jahre                                                  45   2.04   5.92 
07. 18 Jahre                                                 121   5.49  15.92 
08. 19 Jahre                                                 140   6.35  18.42 
09. 20 Jahre                                                 109   4.94  14.34 
10. 21 Jahre                                                  93   4.22  12.24 
11. 22 Jahre                                                  85   3.85  11.18 
12. 23 Jahre                                                  49   2.22   6.45 
13. 24 Jahre                                                  35   1.59   4.61 
14. über 24 Jahre                                             19   0.86   2.50 

99. WN/KA                                                      7   0.32    . 
00. TNZ (Code 1 in S.H(W)/S.212(O))                         1438  65.22    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |     4|     8| 
  %  |   1.0|   2.1| 

  2  |     1|      | 
  %  |    .3|      | 

  3  |     2|     5| 
  %  |    .5|   1.3| 

  4  |     3|     4| 
  %  |    .8|   1.1| 

  5  |    15|    22| 
  %  |   3.9|   5.9| 

  6  |    21|    24| 
  %  |   5.4|   6.4| 

  7  |    55|    66| 
  %  |  14.2|  17.7| 

  8  |    75|    65| 
  %  |  19.4|  17.4| 

  9  |    55|    54| 
  %  |  14.2|  14.5| 

 10  |    46|    47| 
  %  |  11.9|  12.6| 

 11  |    46|    39| 
  %  |  11.9|  10.5| 

 12  |    29|    20| 
  %  |   7.5|   5.4| 

 13  |    22|    13| 
  %  |   5.7|   3.5| 

 14  |    13|     6| 
  %  |   3.4|   1.6| 

 99  |    1M|    6M| 
     |      |      | 

  0  |  627M|  811M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V139  Wohnform                                             Ref.Nr.: 139 V139  Wohnform                                             Ref.Nr.: 139 

Position:  169    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.H2(W)/S.218(O)  (Falls die/der Befragte nicht im Haushalt 
der Eltern wohnt) 
Wohnen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    761 

1. in einer Wohngemeinschaft,                                 29   1.32   3.81 
2. in einem Wohnheim,                                         36   1.63   4.73 
3. zur Untermiete,                                            37   1.68   4.86 
4. zur Miete, oder                                           565  25.62  74.24 
5. in einem eignen Haus bzw. Eigentumswohnung?                94   4.26  12.35 

9. WN/KA                                                       6   0.27    . 
0. TNZ (Code 1 in S.H(W)/S.212(O))                          1438  65.22    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    23|     6| 
  %  |   6.0|   1.6| 

  2  |     9|    27| 
  %  |   2.3|   7.2| 

  3  |    16|    21| 
  %  |   4.2|   5.6| 

  4  |   274|   291| 
  %  |  71.2|  77.4| 

  5  |    63|    31| 
  %  |  16.4|   8.2| 

  9  |    3M|    3M| 
     |      |      | 

  0  |  627M|  811M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V140  Familienstand                                        Ref.Nr.: 140 V140  Familienstand                                        Ref.Nr.: 140 

Position:  170    FW1: 9 
Länge:       1 

S.J(W)/S.219(O) Was ist Ihr Familienstand? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2204 

1. verheiratet                                               254  11.52  11.52 
2. ledig                                                    1908  86.53  86.57 
3. geschieden/verheiratet aber getrennt lebend                40   1.81   1.81 
4. verwitwet                                                   2   0.09   0.09 

9. WN/KA                                                       1   0.05    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   106|   148| 
  %  |  10.4|  12.4| 

  2  |   898|  1010| 
  %  |  88.5|  84.9| 

  3  |    11|    29| 
  %  |   1.1|   2.4| 

  4  |      |     2| 
  %  |      |    .2| 

  9  |      |    1M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V141  zusammen mit Partner                                 Ref.Nr.: 141 V141  zusammen mit Partner                                 Ref.Nr.: 141 

Position:  171    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.J1(W)/S.220(O)  (Falls die/der Befragte nicht verheiratet) 
Wohnen Sie mit einem/einer Partner/in zusammen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1939 

1. ja                                                        284  12.88  14.65 
2. nein                                                     1655  75.06  85.35 

9. WN/KA                                                      12   0.54    . 
0. TNZ (Code 1 in S.J(W)/S.219(O))                           254  11.52    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   148|   136| 
  %  |  16.3|  13.2| 

  2  |   761|   894| 
  %  |  83.7|  86.8| 

  9  |      |   12M| 
     |      |      | 

  0  |  106M|  148M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V142  Anzahl Geschwister                                   Ref.Nr.: 142 V142  Anzahl Geschwister                                   Ref.Nr.: 142 

Position:  172    FW1: 9 
Länge:       1 

S.R(W)/S.221(O)  Wieviele Geschwister haben Sie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2202 

1. keine                                                     417  18.91  18.94 
2. 1                                                        1029  46.67  46.73 
3. 2                                                         447  20.27  20.30 
4. 3                                                         173   7.85   7.86 
5. 4                                                          78   3.54   3.54 
6. 5 und mehr                                                 58   2.63   2.63 

9. WN/KA                                                       3   0.14    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   162|   255| 
  %  |  16.0|  21.5| 

  2  |   443|   586| 
  %  |  43.7|  49.3| 

  3  |   240|   207| 
  %  |  23.7|  17.4| 

  4  |    94|    79| 
  %  |   9.3|   6.6| 

  5  |    43|    35| 
  %  |   4.2|   2.9| 

  6  |    32|    26| 
  %  |   3.2|   2.2| 

  9  |    1M|    2M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V143  Anzahl Kinder                                        Ref.Nr.: 143 V143  Anzahl Kinder                                        Ref.Nr.: 143 

Position:  173    FW1: 9 
Länge:       1 

S.S1(W)/S.222(O)  Wieviele Kinder haben Sie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2199 

1. keine                                                    1894  85.90  86.13 
2. 1                                                         203   9.21   9.23 
3. 2                                                          92   4.17   4.18 
4. 3                                                          10   0.45   0.45 
5. 4                                                           0 
6. 5 und mehr                                                  0 

9. WN/KA                                                       6   0.27    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   925|   969| 
  %  |  91.1|  81.8| 

  2  |    67|   136| 
  %  |   6.6|  11.5| 

  3  |    21|    71| 
  %  |   2.1|   6.0| 

  4  |     2|     8| 
  %  |    .2|    .7| 

  9  |      |    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V144  Kinderwunsch: Anzahl                                 Ref.Nr.: 144 V144  Kinderwunsch: Anzahl                                 Ref.Nr.: 144 

Position:  174    FW1: 9 
Länge:       1 

S.S2(W)/S.223(O)  Wenn es nach Ihnen ginge: Wieviele Kinder 
möchten Sie insgesamt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2161 

1. keine                                                     195   8.84   9.02 
2. 1                                                         339  15.37  15.69 
3. 2                                                        1287  58.37  59.56 
4. 3                                                         271  12.29  12.54 
5. 4                                                          43   1.95   1.99 
6. 5 und mehr                                                 26   1.18   1.20 

9. WN/KA                                                      44   2.00    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    81|   114| 
  %  |   8.2|   9.7| 

  2  |    61|   278| 
  %  |   6.2|  23.6| 

  3  |   598|   689| 
  %  |  60.7|  58.6| 

  4  |   192|    79| 
  %  |  19.5|   6.7| 

  5  |    36|     7| 
  %  |   3.7|    .6| 

  6  |    17|     9| 
  %  |   1.7|    .8| 

  9  |   30M|   14M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V145  Personen im Haushalt                                 Ref.Nr.: 145 V145  Personen im Haushalt                                 Ref.Nr.: 145 

Position:  175    FW1: 9 
Länge:       1 

S.S3(W)/S.224(O)  Wieviele Personen leben insgesamt in Ihrem 
Haushalt, Sie mitgerechnet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2203 

1. 1                                                         214   9.71   9.71 
2. 2                                                         348  15.78  15.80 
3. 3                                                         684  31.02  31.05 
4. 4                                                         661  29.98  30.00 
5. 5 und mehr                                                296  13.42  13.44 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   136|    78| 
  %  |  13.4|   6.6| 

  2  |   187|   161| 
  %  |  18.5|  13.5| 

  3  |   266|   418| 
  %  |  26.3|  35.1| 

  4  |   255|   406| 
  %  |  25.2|  34.1| 

  5  |   169|   127| 
  %  |  16.7|  10.7| 

  9  |    2M|      | 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   93 

V146  Personen 14 - 27 Jahre                               Ref.Nr.: 146 V146  Personen 14 - 27 Jahre                               Ref.Nr.: 146 

Position:  176    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.S4(W)/S.225(O)  (Falls mehrere Personen im Haushalt leben) 
Und wieviele davon sind zwischen 14 Jahre und 27 Jahre alt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1987 

1. 1                                                        1172  53.15  58.98 
2. 2                                                         705  31.97  35.48 
3. 3                                                          80   3.63   4.03 
4. 4                                                          26   1.18   1.31 
5. 5 und mehr                                                  4   0.18   0.20 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 
0. TNZ (Code 1,9 in S.S3(W)/S.224(O))                        216   9.80    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   506|   666| 
  %  |  57.8|  59.9| 

  2  |   315|   390| 
  %  |  36.0|  35.1| 

  3  |    40|    40| 
  %  |   4.6|   3.6| 

  4  |    11|    15| 
  %  |   1.3|   1.3| 

  5  |     3|     1| 
  %  |    .3|    .1| 

  9  |    2M|      | 
     |      |      | 

  0  |  138M|   78M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V147  wo bis 14 aufgewachsen?                              Ref.Nr.: 147 V147  wo bis 14 aufgewachsen?                              Ref.Nr.: 147 

Position:  177    FW1: 9 
Länge:       1 

S.T(W)/S.226(O)  Wo sind Sie selbst bis zu Ihrem 14. Lebens- 
jahr überwiegend aufgewachsen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2203 

1. Bei beiden Eltern,                                       1919  87.03  87.11 
2. nur bei der Mutter,                                       199   9.02   9.03 
3. nur beim Vater,                                            15   0.68   0.68 
4. bei einem Elternteil und dessen neuem Partner,             31   1.41   1.41 
5. bei Verwandten, Bekannten, Pflegeeltern, oder              24   1.09   1.09 
6. in einem Heim bzw. Internat?                               15   0.68   0.68 

9. WN/KA                                                       2   0.09    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   884|  1035| 
  %  |  87.1|  87.1| 

  2  |    86|   113| 
  %  |   8.5|   9.5| 

  3  |    10|     5| 
  %  |   1.0|    .4| 

  4  |    16|    15| 
  %  |   1.6|   1.3| 

  5  |    15|     9| 
  %  |   1.5|    .8| 

  6  |     4|    11| 
  %  |    .4|    .9| 

  9  |      |    2M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V148  nachmittags Betreuung                                Ref.Nr.: 148 V148  nachmittags Betreuung                                Ref.Nr.: 148 

Position:  178    FW1: 9 
Länge:       1 

S.U(W)/S.227(O)  Wer war in Ihrer Schulzeit nachmittags über- 
wiegend für Ihre Betreuung zuständig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2201 

1. Beide Eltern,                                             519  23.54  23.58 
2. Ihre Mutter,                                             1078  48.89  48.98 
3. Ihr Vater                                                  44   2.00   2.00 
4. die Schule, Heim bzw. Internat,                           145   6.58   6.59 
5. (nur Ost:) die FDJ,                                         7   0.32   0.32 
6. Verwandte, Bekannte, Pflegeeltern, oder                   134   6.08   6.09 
7. waren Sie überwiegend alleine?                            274  12.43  12.45 

9. WN/KA                                                       4   0.18    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   167|   352| 
  %  |  16.5|  29.6| 

  2  |   656|   422| 
  %  |  64.8|  35.5| 

  3  |    22|    22| 
  %  |   2.2|   1.9| 

  4  |    34|   111| 
  %  |   3.4|   9.3| 

  5  |      |     7| 
  %  |      |    .6| 

  6  |    58|    76| 
  %  |   5.7|   6.4| 

  7  |    76|   198| 
  %  |   7.5|  16.7| 

  9  |    2M|    2M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite   96 

V149  Schulzeit: Vater erwerb.                             Ref.Nr.: 149 V149  Schulzeit: Vater erwerb.                             Ref.Nr.: 149 

Position:  179    FW1: 9 
Länge:       1 

S.W(W)/S.228(O)  War Ihr Vater während Ihrer Schulzeit über- 
wiegend ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2183 

1. voll erwerbstätig,                                       1976  89.61  90.52 
2. teilzeit erwerbstätig,                                     39   1.77   1.79 
3. nicht erwerbstätig (einschl. Rentner), oder                13   0.59   0.60 
4. lebte er damals nicht mehr in Ihrem Haushalt?             155   7.03   7.10 

9. WN/KA                                                      22   1.00    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   906|  1070| 
  %  |  90.0|  91.0| 

  2  |    31|     8| 
  %  |   3.1|    .7| 

  3  |    10|     3| 
  %  |   1.0|    .3| 

  4  |    60|    95| 
  %  |   6.0|   8.1| 

  9  |    8M|   14M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V150  Schulzeit:Mutter erwerb.                             Ref.Nr.: 150 V150  Schulzeit:Mutter erwerb.                             Ref.Nr.: 150 

Position:  180    FW1: 9 
Länge:       1 

S.W1(W)/S.229(O)  War Ihre Mutter während Ihrer Schulzeit über 
wiegend ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2199 

1. voll erwerbstätig,                                       1176  53.33  53.48 
2. teilzeit erwerbstätig,                                    570  25.85  25.92 
3. nicht erwerbstätig (einschl. Rentnerin), oder             439  19.91  19.96 
4. lebte er damals nicht mehr in Ihrem Haushalt?              14   0.63   0.64 

9. WN/KA                                                       6   0.27    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   221|   955| 
  %  |  21.8|  80.5| 

  2  |   385|   185| 
  %  |  38.0|  15.6| 

  3  |   399|    40| 
  %  |  39.4|   3.4| 

  4  |     7|     7| 
  %  |    .7|    .6| 

  9  |    3M|    3M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V151  Berufsgruppe der Mutter                              Ref.Nr.: 151 V151  Berufsgruppe der Mutter                              Ref.Nr.: 151 

Position:  181    FW1: 99 
Länge:       2 

S.X(W)/S.230(O)  Zu welcher Berufsgruppe gehört bzw. gehörte 
Ihre Mutter? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2178 

01. Arbeiter/in                                              348  15.78  15.98 
02. Facharbeiter/in                                          300  13.61  13.77 
03. Meister/in                                                24   1.09   1.10 
04. Angestellte/r                                            974  44.17  44.72 
05. (nur Ost:) leitende/r Angestellte/r                       54   2.45   2.48 
06. Beamter/Beamtin                                           50   2.27   2.30 
07. Richter/in                                                 6   0.27   0.28 
08. (West: Soldat/in); (Ost: freiberuflich tätig)              4   0.18   0.18 
09. Selbständig                                              101   4.58   4.64 
10. (West: Landwirt/in (selbständig)); (Ost: Landwirt-        37   1.68   1.70 
    wirtschaft, Mitarbeiter/in in der Landwirtschaft) 
11. (nur Ost:) nie beruflich tätig gewesen                     1   0.05   0.05 
12. Hausfrau                                                 279  12.65  12.81 

99. WN/KA                                                     27   1.22    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   163|   185| 
  %  |  16.3|  15.7| 

  2  |    51|   249| 
  %  |   5.1|  21.2| 

  3  |     9|    15| 
  %  |    .9|   1.3| 

  4  |   395|   579| 
  %  |  39.4|  49.3| 

  5  |      |    54| 
  %  |      |   4.6| 

  6  |    37|    13| 
  %  |   3.7|   1.1| 

  7  |      |     6| 
  %  |      |    .5| 

  8  |      |     4| 
  %  |      |    .3| 

  9  |    70|    31| 
  %  |   7.0|   2.6| 

 10  |    16|    21| 
  %  |   1.6|   1.8| 

 11  |      |     1| 
  %  |      |    .1| 

 12  |   262|    17| 
  %  |  26.1|   1.4| 

 99  |   12M|   15M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V152  W: Mutter Gesellenprüf.                              Ref.Nr.: 152 V152  W: Mutter Gesellenprüf.                              Ref.Nr.: 152 

Position:  183    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.X1(W)  (Falls die/der Befragte Arbeiter/in) 
Hat Sie eine Gesellenprüfung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    150 

1. nein, ungelernt/angelernt, Landarbeiter                    96   4.35  64.00 
2. ja, Facharbeiter                                           54   2.45  36.00 

9. WN/KA                                                      13   0.59    . 
0. TNZ (Code 2-12,99 in S.X(W)/S.230(O); in West nicht      2042  92.61    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 

V153  W: Mutter Ang.status                                 Ref.Nr.: 153 V153  W: Mutter Ang.status                                 Ref.Nr.: 153 

Position:  184    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.X2(W)  (Falls die/der Befragte Angestellte/r) 
Ist/war das eher... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    380 

1. eine einfache Tätigkeit                                   213   9.66  56.05 
2. eine gehobene Tätigkeit                                   125   5.67  32.89 
3. eine leitende Tätigkeit                                    42   1.90  11.05 

9. WN/KA                                                      15   0.68    . 
0. TNZ (Code 1-3,6-12,99 in S.X(W)/S.230(O); in West nicht  1810  82.09    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 

V154  W: Mutter: Beamtenstatus                             Ref.Nr.: 154 V154  W: Mutter: Beamtenstatus                             Ref.Nr.: 154 

Position:  185    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.X3(W)  (Falls die/der Befragte Beamte/r) 
Gehören/ten Sie zum ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     32 

1. einfachen Dienst                                            2   0.09   6.25 
2. mittleren Dienst                                            8   0.36  25.00 
3. gehobenen Dienst                                           15   0.68  46.88 
4. höheren Dienst                                              7   0.32  21.88 

9. WN/KA                                                       5   0.23    . 
0. TNZ (Code 1-5,7-12,99 in S.X(W)/S.230(O); in West nicht  2168  98.32    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V155  Vater: Berufsgruppe                                  Ref.Nr.: 155 V155  Vater: Berufsgruppe                                  Ref.Nr.: 155 

Position:  186    FW1: 99 
Länge:       2 

S.XA(W)/S.231(O)  Zu welcher Berufsgruppe gehört bzw. gehörte 
Ihr Vater? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2119 

01. Arbeiter/in                                              346  15.69  16.33 
02. Facharbeiter/in                                          504  22.86  23.78 
03. Meister/in                                               130   5.90   6.13 
04. Angestellte/r                                            588  26.67  27.75 
05. (nur Ost:) leitende/r Angestellte/r                      103   4.67   4.86 
06. Beamter/Beamtin                                          158   7.17   7.46 
07. Richter/in                                                 7   0.32   0.33 
08. (West: Soldat/in); (Ost: freiberuflich tätig)             12   0.54   0.57 
09. Selbständig                                              216   9.80  10.19 
10. (West: Landwirt/in (selbständig)); (Ost: Landwirt-        53   2.40   2.50 
    wirtschaft, Mitarbeiter/in in der Landwirtschaft) 
11. (nur Ost:) nie beruflich tätig gewesen                     0 
12. Hausmann                                                   2   0.09   0.09 

99. WN/KA                                                     86   3.90    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   167|   179| 
  %  |  16.9|  15.9| 

  2  |   145|   359| 
  %  |  14.6|  31.8| 

  3  |    58|    72| 
  %  |   5.9|   6.4| 

  4  |   309|   279| 
  %  |  31.2|  24.7| 

  5  |      |   103| 
  %  |      |   9.1| 

  6  |   130|    28| 
  %  |  13.1|   2.5| 

  7  |      |     7| 
  %  |      |    .6| 

  8  |     4|     8| 
  %  |    .4|    .7| 

  9  |   151|    65| 
  %  |  15.3|   5.8| 

 10  |    25|    28| 
  %  |   2.5|   2.5| 

 12  |     1|     1| 
  %  |    .1|    .1| 

 99  |   25M|   61M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V156  W: Vater: Gesellenprüfun                             Ref.Nr.: 156 V156  W: Vater: Gesellenprüfun                             Ref.Nr.: 156 

Position:  188    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.XA2(W)  (Falls die/der Befragte Arbeiter/in) 
Hat er eine Gesellenprüfung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    150 

1. nein, ungelernt/angelernt, Landarbeiter                    54   2.45  36.00 
2. ja, Facharbeiter                                           96   4.35  64.00 

9. WN/KA                                                      17   0.77    . 
0. TNZ (Code 2-12,99 in S.XA(W)/S.231(O); in West nicht     2038  92.43    . 
   befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 

V157  W: Vater: Angest.status                              Ref.Nr.: 157 V157  W: Vater: Angest.status                              Ref.Nr.: 157 

Position:  189    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.XA3(W)  (Falls die/der Befragte Angestellte/r) 
Ist/war das eher... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    302 

1. eine einfache Tätigkeit                                    65   2.95  21.52 
2. eine gehobene Tätigkeit                                   135   6.12  44.70 
3. eine leitende Tätigkeit                                   102   4.63  33.77 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 
0. TNZ (Code 1-3,6-12,99 in S.XA(W)/S.231(O); in West       1896  85.99    . 
   nicht befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 

V158  W: Vater: Beamtenstatus                              Ref.Nr.: 158 V158  W: Vater: Beamtenstatus                              Ref.Nr.: 158 

Position:  190    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.XA4(W)  (Falls die/der Befragte Beamte/r) 
Gehöre er zum ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    122 

1. einfachen Dienst                                            4   0.18   3.28 
2. mittleren Dienst                                           30   1.36  24.59 
3. gehobenen Dienst                                           52   2.36  42.62 
4. höheren Dienst                                             36   1.63  29.51 

9. WN/KA                                                       8   0.36    . 
0. TNZ (Code 1-5,7-12,99 in S.XA(W)/S.231(O); in West       2075  94.10    . 
   nicht befragt) 

                                                            2205 100.00 100.00 
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V159  O: Jugendweihe                                       Ref.Nr.: 159 V159  O: Jugendweihe                                       Ref.Nr.: 159 

Position:  191    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.232.1(O)  Sind Sie zur Jugendweihe gegangen? 
(Int.: Mehrfachnennungen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1045 

1. genannt                                                   930  42.18  89.00 
0. nicht genannt                                             115   5.22  11.00 

8. nichts davon                                              144   6.53    . 
9. TNZ (in Ost nicht befragt)                               1016  46.08    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

V160  Kommunion                                            Ref.Nr.: 160 V160  Kommunion                                            Ref.Nr.: 160 

Position:  192    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.Y0(W)/S.232.2(O)  Sind Sie zur Kommunion gegengen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1966 

1. genannt                                                   503  22.81  25.58 
0. nicht genannt                                            1463  66.35  74.42 

8. nichts davon                                              234  10.61    . 
9. WN/KA                                                       5   0.23    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   447|  1016| 
  %  |  44.2|  85.4| 

  1  |   474|    29| 
  %  |  46.9|   2.4| 

  8  |    90|   144| 
  %  |   8.9|  12.1| 

  9  |    4M|    1M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V161  Konfirmation                                         Ref.Nr.: 161 V161  Konfirmation                                         Ref.Nr.: 161 

Position:  193    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.Y0.2(W)/S.232.3(O)  Sind Sie zur Konfirmation gegangen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1966 

1. genannt                                                   635  28.80  32.30 
0. nicht genannt                                            1331  60.36  67.70 

8. nichts davon                                              234  10.61    . 
9. WN/KA                                                       5   0.23    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  0  |   449|   882| 
  %  |  44.4|  74.2| 

  1  |   472|   163| 
  %  |  46.7|  13.7| 

  8  |    90|   144| 
  %  |   8.9|  12.1| 

  9  |    4M|    1M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V162  Konfession                                           Ref.Nr.: 162 V162  Konfession                                           Ref.Nr.: 162 

Position:  194    FW1: 9 
Länge:       1 

S.Y(W)/S.233(O)  Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft 
gehören Sie an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2196 

1. evangelisch                                               658  29.84  29.96 
2. katholisch                                                474  21.50  21.58 
3. andere                                                     28   1.27   1.28 
4. keiner                                                   1036  46.98  47.18 

9. WN/KA                                                       9   0.41    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   446|   212| 
  %  |  44.1|  17.9| 

  2  |   438|    36| 
  %  |  43.3|   3.0| 

  3  |    21|     7| 
  %  |   2.1|    .6| 

  4  |   107|   929| 
  %  |  10.6|  78.5| 

  9  |    3M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 



ZA-Nr. 2397                 Jugendstudie West + Ost                 Seite  103 

V163  Kirchgangshäufigkeit                                 Ref.Nr.: 163 V163  Kirchgangshäufigkeit                                 Ref.Nr.: 163 

Position:  195    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.Y1(W)/S.234(O)  (Falls die/der Befragte einer Konfession 
oder Glaubensgemeinschaft angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1159 

1. jeden Sonntag,                                             87   3.95   7.51 
2. fast jeden Sonntag,                                       100   4.54   8.63 
3. ab und zu,                                                334  15.15  28.82 
4. einmal im Jahr,                                           195   8.84  16.82 
5. seltener oder                                             223  10.11  19.24 
6. nie?                                                      220   9.98  18.98 

9. WN/KA                                                       7   0.32    . 
0. TNZ (Code 4,9 in S.Y(W)/S.233(O))                        1039  47.12    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |    59|    28| 
  %  |   6.5|  11.0| 

  2  |    78|    22| 
  %  |   8.6|   8.6| 

  3  |   249|    85| 
  %  |  27.5|  33.3| 

  4  |   162|    33| 
  %  |  17.9|  12.9| 

  5  |   166|    57| 
  %  |  18.4|  22.4| 

  6  |   190|    30| 
  %  |  21.0|  11.8| 

  9  |    1M|    6M| 
     |      |      | 

  0  |  110M|  929M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 
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V164  Glaubensstärke                                       Ref.Nr.: 164 V164  Glaubensstärke                                       Ref.Nr.: 164 

Position:  196    FW1: 9 
Länge:       1 

S.Y2(W)/S.235(O)  Einmal abgesehen davon, ob Sie sich der Kir- 
che verbunden fühlen oder nicht, welche der folgenden Aussagen 
kommt Ihrer Überzeugung am nächsten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2187 

1. Ich glaube daran, daß es Gott gibt.                       605  27.44  27.66 
2. Ich weiß nicht, ob es Gott gibt, aber es gibt auf jeden   640  29.02  29.26 
   Fall eine überirdische Macht. 
3. Ich glaube nicht, daß es einen Gott oder eine Überirdi-   942  42.72  43.07 
   sche Macht gibt. 

9. WN/KA                                                      18   0.82    . 

                                                            2205 100.00 100.00 

        West    Ost 

  1  |   465|   140| 
  %  |  46.4|  11.8| 

  2  |   371|   269| 
  %  |  37.0|  22.7| 

  3  |   167|   775| 
  %  |  16.7|  65.5| 

  9  |   12M|    6M| 
     |      |      | 

Sum     1015   1190 

V165  Repräsentativ-Gewicht                                Ref.Nr.: 165 V165  Repräsentativ-Gewicht                                Ref.Nr.: 165 

Position:  197 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

Repräsentativ-Gewicht (2 Dezimalstellen) 
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